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1| Recapitularea si com- |
pletarea cunostmtelor
din clasa I

Notiuni introductive
Numerele naturale pina la zece

1. Spuneti 81 scriefi numerele naturale pind la zece in ordlne
crescdtoare, apoi descrescitoare.

a) Care dintre numerele: 1 5; 2; 9; 3; 0 sint mai mwl
decit 51
b) Scrieti in ordine crescitoare, apoi descrescitoare:
2,0;3;1;6; 4; 9; 7; 6.
¢) Scriefi toate numerele naturale care:

sint mai mici decit: 3; 1; 0; 9;
nu sint mai mari decit 3 1 0 9. :
sint cuprinse intre: 0'si 4; 1 si 5 ' i 3; 6 gi 7.

3. Scrie{i mai intfi in ordine crescatoare, apm in ordine
d‘escrescatoare numerele:

a) 5;1;6;b) 5;1; 0 0) 8; 6; 4; 9; 2; d) 9;7;3;5; 1.

3.




4, Scriefi in ordine crescatoare gi apoi in ordine descrescd-
toare numerele: ' : |

, 3 6: e e SO

b. Spuneti daca numerele: 0, 1, 3, 5, 2, 4, 8, 7, 6, 9 au fost
scrise in ordine crescdtoare.

Cum trebuie scrise corect?

6. Scrieti toate numerele naturale mai mici decit 4. |

7. Scrieti toate numerele naturale care nu sint mai mari
decit 4 (sint cel mult egale cu 4). '

8. Scrieti toate numerele naturale cuprinse intre 1 gi 6.

5
| : 7 |
9. Desenati figura alaturatd. |
Separati aceste puncte in dou# ¥, 9058 R _

parfi, una avind 2 puncte.

Cite puncte are cealaltd?
Scrieti numérul g#sit in caésuta goald,
dupd ce ati facut schema pe caiete:

Rezolvare :

7y

10. Procedind ca la problema (9), completati céisufele goale
din schemele:

4 , @ (0)
@(E @@
| ' O By
\ (b) (¢) (d) (@)




Rezolvare pentru (d):

5«1 @ e /-ao | ()

11, Alcétui’t,i s1 rezolvafi probleme asem#nitoare cu pro-
blema 10, dar luind o figurd cu:

a) 3 puncte; : b) 7 puncte.
12. Dup4 modelul:

2+43=5 5—-2=3

scriefi -cele doud adundri gi doud scideri care rezultd din
figura:

7
A

Observatii:

2+3=15 S — % =
tt;‘}r]g;ii sulr'na descazat solzitor \
adundrii  (total) diferentéi
: termenii ~ (rest)
scéderii

13. a) Cititi Intfi termenii, apoi suma, din: 4 4 2 = 6,
b) Citifi desclizutul, scazitorul §i diferenfa din:
‘ - 9—4=5
14. Dupd modelul:

_»adunare: 3+42=5
"> scldere: 5—2=3 sau 5=3==2

faceti proba operatiei: 44-2=6

2+43==5 proba prin

5 .
A
zm(. ./; . .},3 34+2=5  5—3=3




16. Dupa modelul:

5—2=3 proba prin<:§g;£1; = gigzg sau 342=5

faceti proba operatiei: 9-—4=5.

16. Scrieti cele dous adundri gi doud scéderi care rezultd din
figura: 3
>

o(/ oo

17. Scrle’bx adunamle §i scaderlle care rezultd din figura:

{/)

18, Efectuatl adunarﬂe :
b= 24bh=  443= 2’+5=_‘ 343=
14-4= bt-2= 34+b= Befe b= 24-6=
24-3=  6+3=  3+4b=  4b-}ib= T4+2=
04+0= 54-0= 0+4-5= 14-6= T-+1=

19. Efectuati scéderile (dacé sint posibile):

6—b= bt = b= T —b= 7 =3 ==
7—6= Beb= 9l = 9—7= D=
3= Q2= §— 3= C—2= 33z
s Tae o 8sbEy Boga ThEigde

20. Efectuati operat,ule urmatoare i facefi proba, fn doua

modurlio. o Ksits #i7b ahip B s
8—-2= 54-3= Qb= QB
21, In .figurile alaturate nu cunoagtem unul din numere.
o o .
L 1 :
(B]5E0) (C]---) (d )
\L' " ; |
&1 e : 4 ‘

Pentru fiecare din. ele scrle’pl numérul ca r'ezultat al unei -
operatil 51 efectuati apoi operatia.

1
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22. Priviti figurile:

Pentru fiecare din ele alcAtuiti cite olproblemﬁ :
Rezolvafi aceste probleme. %

Pentru prima figurd:’

Suma a doud numere este 5, unul din numere este 3, af]ah}i
. celalalt numar. ]

23. Aflafi: o

(Folosim proba adundrii prin scidere).
' Exercitinl dat se poate citi sub formd de problema astfel:

,Suma a doud numere este 9, unul din termeni este 6. Aflati
| celalalt termen.“

24. Cititi ca problema fiecare din egalitaiile:
41 m—6: m+42=6; 3+ m—=8;  m{5=8
Rezolvati aceste probleme.
95. Aflati: ol ¢
m-3=4 _
(Folosim proba scderii prin adunare). “

Exercitiul dat se poate citi sub form#& de problemé astfel:
,Diferenta a doud numere este 4, scizitorul este 3. Aflati descé-

zutul“. -~ : , 3
96. Citifi ca problem3 fiecare din egalitétile:
m_4=2; m-2=4; W-3=5,  W-5=3.
Rezolvaii aceste probleme.”

27. Cititi ca problemi fiecare din egalitatile:

4t—m=1; 4—m=3; S8_m=5 8-m=3.

Rezolvati aceste probleme folosind proba scéderii prin sed-
dere. - : :

7




Observatie:

Puteti folosi figuri ca la problema 22.

-28. Citifi sub form& de problem#, apoi rezolvati:
9—m=13; 9— m=6; m—3=6; h— m=4,

29, Cititi sub form& de problema fiecare din egalitafile:
2+4+7=m; 34 m=8; M+5=8; O+ m=9; 4 M-8,

Rezolvati aceste probleme.

30. Gasiti toate perechile de numere naturale care au suma:

5,'6,.7, B, 9.

81. Intr-o cutie sint 6 bile rosii, iar bile albastre cu 3 mai

multe. Cite bile albastre sint tn cutie?

82. Radu a prins 8 pegti. Dana a prins cu 3 pesti mai putin

decit Radu. Citi pesti a pring Dana?

33. Un geolar are 3 creioane colorate, Cite' creioane colorate

i mai trebuie pentru a completa o cutie care are 8 locuri?

34. Lenufa avea 7 céirfi. Dupd ce a dat Simonei citeva din

ele, i-au radmas 2. Cite cirti a dat Simonei?

36. Cite mere avea Ionel, dac3, dind Anigoarei 3 din ele,

i-au mai rémas 4 mere?

36. Scrieti numarul 7 ca sum& de doi termeni, dintre care

unul sa fie 3. Cit este .celilalt termen?

37. Care numér este cu’ 3 mai mare decit 47 Care numir

aste cu 3 mai mie deecit 47

88. O fetitd sre 3 nuci. Fratele ei are cu 2 nueci mai mult.

Cite nuci are acesta? Cite nuci au tmpreuna?

39, Un baiat are 5 lei. Sora lui are cu 3 lei mai putin.

Citi lei are aceasta? Citi lei au impreuna?

40. S& se calculeze: 24+3-44=

Rezolvare

De pe figura din pagma alaturata:




se vede ca:
2+3+4=(2+3)+4=2+(3+4)=9 |
41. Dupé modelul: | |
2434 4=(243)+4 san  24-3+4=2-4(34-4) |
= b 44 =24 7

9 A, 2

v v ¥ v
@ty + 4\, S 2+ 6+
\
|
ﬁ

calculafi:

42, Efectuati: ' ' 1

24-(541)== 14+(84+5)= (2+1)+4= (041)+2= y
(245)+1= (1+43)+b= 1+4(543)= 14(243)= 1
3+(2+3)= B+4(l+l)= (1+5)+3= 14243= !!

43. Victor are un plic cu 2 timbre gi altul cu 4 timbre. Dénut |
are un plic cu 3 timbre. Cite timbre au impreuné? |

44, Un copil mianincd la masd 3 fructe. Fratele lui ménincd I
cu 2 fructe mai mult. Cite fructe ménincd impreund la masd A
cei doi frafi? e - |

45. Ionel are 3 nuci, Mérioara are 2 nuci gi Mihai are 4 nuci. |
Cite nuci au impreund cei trei copii?

9




Lucrari de control

1. Scrieti toate numerele naturale cel putm egale cu 2 gi cel
mult egale cu 6,

2. Scriefi perechile de numere de mai jos si sublmla‘pl numa-
ruI mai mare din fiecare pereche:

b =0s . < @R 0 3;
: 7 2;- 4 8; \ 1 0.
3. Calculati in doud moduri: 441+43= 6-+142=

4. Scrieti cele doua adunarl gi doud scéderl care se deduc

din figura:
\—(000/00 .o 5

5. Efectuati: 9—7= ; 5ef-3=
apoi faceti proba in dou# moduri.
6. Calculati:
a) m-+3=7; b) m—1=b; ¢) 6 — H=5.

1. Numirea si scrierea numerelor — exemple
~ a. Numirea numerelor formate numai din zeci




b. Numirea si scrierea numerelor formate din zeci gi unititi

2 ﬁecl 3
{ 1
. . :
o | — |:¢ A eee >23
e | 2 3
doudazeci gl trei S LNttt
2 3
- ¢. Serierea numerelor formate numai din zeci
2 zecl - 0
.T ’
k3§ d P9 —> 20
& S T
LA
zecl |unlitéfl
2 0
A - 10
1 0
zecl |unitéagl
1 0

1




Exerm_tll . |

WB_

1. Cititi numerele:

a) 30; 80; 40; 70; 50; 60; 10; 20; 90

b) 64; 72; 81; 39; 12 11 19, 40 44; 90; 37
e) 5bs 39#93: 27; 72: Ti; 47, 91; 16; 81 42.

2. Scriepl numerele care au: . :

2 zeci 81 7 unitéfi; 6 zeci; 1 zece gi 3 unitati; 8 zeci si 8 uni-
tati; 5 zeci i 1 unitate; 3 zeci gi 6 unitéfi; 2 zeci; 9 zeci si
8 unitati; 8 zeci 81 9 unitéti; 7 zeci.

3. Scrieti numerele:’
saptezeci $i patru; optzeei; optzeci gi trei; cincizeci gi ecinci;
paisprezece; patruzeci gi unu; optzeci gi doi; saptezeci si gapte;
treizeci §1 noud.

4. Scriefinumerele la care: cifra zecilor este 5 gi a unitéatilor
este 8; cifra zecilor este 9 gi a unitdfilor este 0; cifra zecilor
. este 7 gi a unitatilor este 7.

2. Compararea numerelor pind la o sut#
Citifi 81 explicati:
- a) B este mai mare decit 2: b) 23 este mai mic dectt 24;

30 este mai mare dectt 20; .24 este mai mare decit 23;
2 este mal mic decit 3;  ¢) 43 este mai mare decit 27;
20 este mai mic decit 30. 27 este mai mic decit 43.

1. Spunef{i numerele din zece in zece pini la o sutd in ordine
.crescitoare, apol in ordine descrescdtoare. *

2. Spunefi mai intii in ordine crescitoare, apoi in ordine
descrescitoare, toate numerele naturale: de la 22 la 35; de la
48 la 57; de la 84 la 93; de la 30 la 40; de la 17 la 22 de la
66 la 73.

3. Scriefi in ordine crescatoare, apoi descrescitoare, nu-
merele: a) 20, 50, 10, 70, 30; b) 82, 30, 84, 29, 51, 81.

4. Scriefi perechile de numere de mai jos gi subliniafi numa- _
rul mai mare din fiecare pereche: 70 40% 56 58; 42 65; 30 21; I

20 60: 36 32; 27 47; 76 b8. 'i

12




5. Serieti toate numerele naturale cuprinse intre:

a) 37 gi 42; b) 87 81 92; ¢) 17 si 22;
d) 26 §i 34; e) 68 gi 71; f) 49 si 51;
) 38 i 43; h) 79 g 80; ' i) 48 si 50. |

6. Scrleyl toate numerele naturale care:

a) sint cuprinse intre 25 si 28;

b). sint cel putin egale cu 25 i mai mici ca 28;
¢) sint mai mari ca 25 gi cel mult egale cu 28;

d) sint cel putin egale cu 25 gi cel mult egale cu 28.

7 Scriefi toate numerele naturale cuprmse tntre: 23 gi 26;
22 g1 27; 58 51 60; 88 gi 95; 36 §i 37; 44 gi b4,

.‘“‘ ))
v i Adunarea §i sciderea numerelor pini
t? « - la o sutd fard trecerea peste ordin

3 » by

1. Adunarea numerelor formate numai din zeci

20+30=?  Cum gindim":

zeci uniidti

A At~ | 20+
AVA,-Qszeci AdA o —30

-»5 zeci ;
; bica | 550
20 + 30 = 50 wim=go . IR
—usf)._'

* Toate desenele de acest fel redau prescurtat regulile de calcul. De aceea
“ele nu vor fi executate de elevi. Acegtia se vor deprinde s& citeased din
desen regula respectivi.

13




: ‘ EXCI‘C]UI SI problem é

-‘—qu—-c- —

1. Calculati:
a) oral 1+ 3= B4+ 1= 44 b= 64 2=
104+30= B0+10= 40+50= 60+20=
34 b== 3+ 4= 24+ 4= 3+ 3=
30+50= 304+40= 20+40=30+30=
b) in seris 70+ . 404+ 304+ 404+  50O420="
20 40 60 30 ' 10+30=

60410 20420=  10+470=

2, Intr-un acvariu sint 40 de pestisori. In altul sint mai
multi, cu 30. Citi pestigori sint in al doilea acvariu?

3. Elevii unei clase au strins 40 de.borcane, iar sticle mai
multe,cu 50. Cite sticle au strins?

4. Dana a rezolvat 50 de exercitii. Ioana a rezolvat mai
multe, cu 30. Cite exercitii a rezolvat Ioana? :

6. Laura are 20 de timbre. Alexandru are cu 10 mai multe,
Cite timbre are Alexandru? Cite timbre au impreuna?

2. Sciderea numerelor formate numai din zeci

50 —20=17 zecl unitéfl
- 504 AAAAA
. i
> 5 zecl 3
A A= [0 0
A'A-_>3 zecl I I‘ I 30
50 — 20 = 30 50 — 30 = 20 50 —
30
20

14
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! Exercitii si
e
1. Calculati (dacé este posibil):
a)‘ oral 4— 1= 33— 2= 71— 4= 99— 3=
40—10= 30—20= 70—40= 90—30=
5— b= B— 3= 9— 6= 7— 3=
50—40= 80—30= 90—60= 70—30=
b) in seris'’ 80-- “80— 90— 90— 30— ‘20—
| 60 020 50 40 3 5O

80—50= 40 —40= 30—70= 40—30 =
70 —60= 60—20= 70—50= 60—40 =
2. Efectuati: 20450= ; 70—20=

apoi facefi proba fiecérei operatii, in-dous moduri.
3. Citifi sub formd de problema si calculati:
®-+20==50; 30+ m=50; 80— m=30; m—50=30.

4. Gasiti toate perechile de numere formate numai din zeei
a céror suma este 50.

5. Radu ingrijeste 70 de porumbei. Marioara ingrijeste cu

30 de porumbei mai putin. Cifi porumbei ingrijeste Marioara?

6. Un grup de elevi a rasidit 60 de pomi, altul cu 40 mai
putin. Citi pomi au résidit in .total?

7. Pe o ramurd stiteau 50 de vrabii. Cite vrabii au rimas,
dacd 10 din ele gi-au luat zborul?

3. Adunarea unui numir format numai din zeci,
cu.un numir format numai din unitigi

20 +3=12

‘v.oﬁuk’” 20+3:23 A A

3 20
i .er S—— 3+ 20 =23 ke
2 zeci 3

15




1. Calculati oral: |
a) 2045= 40+1= 7043= 90+41= 50+4+1=
204+7= 404+4= T0+4+6= 9047= - 50-+4=
20+4+8= 40+4+7= T704+7= 90+48= 5046=
b) 304 4= 50420= 804 1= 8+460= 60+ 1=
4+30= 504 2= 104+80= 604 7= 604+10=
0+4+70= 104 1= 704 8= 10+ 6= 5440=
2. Efectuati in scris adundrile de la exercitiul 1 b.

3. Calculati in scris:

304+ 60+ 60+ 80+ 80+ @ T+ 3+
B o B a0 e 80

T e O T 54+70=  6-+20= 9-+450==
4, Calculati: ‘

50+ 8= 10+ 7= 904 6= 30+ 9= 2480=

6-480= 7+10= 6+90= 904 3= T450=

704+ b= 204+ 0= 704 2= 504 b= 8+40=

94-90= 04+20= 204 7= 04+50= 1+470=
5. Scrieti urmétoarele numere ca o sumé de doi termeni,

unul format numai din zeci si unul format numai din unitati: |
43: b1: 27; 96:-17; 66; 12¢ 11; 34; 53; 85; .87; 78; 91; 19

Exemplu: 43=40+43.

4, Adunarea unui numir format din zeci si unitﬁti.'
cu un numir format numai din unitdti

24+3=7 |

Cum gind‘im: 4 }
24 4 3== Oral: 20+4+ = Secris: 244 3+ _ .?J-
=g 3 3 24 !

20-+7=27 27 27




i eritii 1 roble

i Calculapi :

a) oral 1247= 3834+3= Bl4b= 8742
304-9= 244h= 43+3= 62-+4b= 91 +6=
724+4= 8542= B6+1= Thdtb= 5O-+0=
334-3= 424b-= 6044= 8048 = 7444 =

b) in seris 704 6= Bi1+7= 24+42= 71+ 0=
264 34 604 6= 63+5= 44+bb= 984 1=
276 9480 4= 824 T= 3452=

714+31= 5543= 914+ 6= 40+ 4=

2. ITntr-o cutie sint 92 mingi mici si 7 mari. Cite mingi
sint in cutie?

3. La adunarea unui detagament de pionieri au participat
31 fete i 6 baieti. Citi copii au participat tn totalp

4. Ana are 53 lei. Citi lei va avea dacd mai primeste inca 5 lei?
p

S. Sciderea dintr-un numiir format din zeci si unitéti,
a unui numir format numai din unititi

27 =i8= 7
27— 3= Oral: 204+7-— “Scris: 27—
204-4=24 o

27 — 3 = 24




o« 18 Calcvlatl (dacd este pOBlbll)

a) oral 25—1= 39—2= 66—6== 96—H= 80—20=
25—8= 48-—b= 79—7== 87—3= 90—20=
25—b= b57—b= 88—b= Th—b= 70—90=

b) in seris 81— 18— 97— 39— 70— 90— 25-2=

1w 5 6, 20 10  96—1=.
58—5= 56—3= 69—b4— 22—2— 73~ 3=
46—3= 47—T7= 38—H5=  31—0= 8—21="

2. Calculafi §i completafi rezultatele, facind tabelul pe caietul
VOSLIU:  deshiaut f 33 87 59 77 .93 86 39
scazator ] 2 6 4 6. oals b 8
diferenta | 30~ ' |
3. O carte are 79 de pagini. Ina mai are de citit din ea 7 pa-
gini. Cite pagini a citit? ,
4. Intruo cuged sint 27 iepuri albi sl negrl Daci 6 iepuri sint
negri, ofti din ei sint albi?

5. Ana are 49 bile albe si rosii cu 9 mai putnne Cite bile

‘rogii are?
- 6. Calculafi: ,

87— 0= 28 —8= 65—5= * 89—0= H7—6=
87— 7= 28—0= 65—1 == 19—3=. 57—T7=
87— 6= 28—6= 65 —2= 29—b= b7 b=
87— 1= 28-—2:—1 66—3= 39—b= H7—1=

- 6. Adunarea numerelor formate din zeci si unitdti

a) 32+ 46 = ?
zecl unitagl

30+ 2 - AAA o0 J,_>32 -+
0+6 - | anAa | eeeees 146
70+8=78| AAAAAAA O®6cescee |78

8 32+ 46=78




b) 28451 = Oral; gg+f+ Seris: 234+  Bl4
2041 : | 23
0+h=74 % %

o
=----..-..-—-'7“""'7‘=-‘ it

EXQ;_;m;n si gmblcme ﬁ»,j

1. Calculati:
a) oral

504 4= 154 40— 40-436= 24+12— 514 28—
10470= 17430= 50{dl=36443= 81118~

b) in scris 814 434 204+ 824 52+ 2 24
R i SO L _:::.f ,ﬁf

Bk M= | T64A3= | 304R9=— -giiloas
7491 — 33+66= A T

2. Tata a cumpérat 45 kg mere si 14 kg pere. Cite kllograme
de fructe a cumpérat?

3. 0 eohlpa de munecitori ‘a sdpat intr-o zi 43 m de sant,

iar a doua zi cu 12 m mai mult. Cii metri de sanf, a sipat a doua
zi?

4. Elevii clasei I au strins 57 kg fructe de pédure, iar cei ai
clasei a Il-a cu 11 kg mai mult.

Cite kilograme au strins elevii clasei a II-a?

19




B I T - . — T e — -~ —_ﬁ

7. Sciderea numerelor formate din zeci si unitigi

a) 78— 32=17 |
‘ ' zecl unitafl
70+ 8<| AAAAAALA o0000000 [:78

70+ 8 & ‘ ‘ "78
s0+2 - AAA = ' +-32
40+ 6 = 464 AdAA seccce 1546
78 — 32 = 46 |

b) 89—26=_ Oral: 8049— Scris: 89— Qbservatie: 89—

2046 _ 26 63

60+3=63 63 26

Se scad unitdtile scdzdtorului din uni-
tdile descdzutului si zecile scdzdtorului din
zecile descdzutului.

1. Caleulati (dacd este posibil):

a) oral 78—8= 60—20= .41—-10= 36—16= 47-—-12=
56—6= 90-30= 85—20= 48—28= 58—31==
97—T= 80—50= 76—40= 79-39= 74—32=

b) in scris 52— 86— 87— 44— 68— 77— 68—
TG 83T DG 8B 20 T B

37412= - T5—bl= 69—65= 44+32= BI—52=
T342=  84—3h= B54+33= 98—66= 73—81=

2. Stiind ¢d suma a doud numere este 98 gi unul din numere
este 50, sd se afle celdlalt numar.

20




3. Stiind c& suma a doud numere este 98 gi un numir este 48,
sa se afle celalalt numaér.
4. Intr-o zi-Tonel a citit dintr-o carte 24 de pagini, iar a
doua zi cu 11 pagini mai putin. Cite pagini a citit a doua zi?
~ b. Din cei 79 lei pe care i avea, Danuta a cumpdérat carfi
in valoare de 53 lei. Citi lei i-au rdmas?
6. Pretul unei serviete era de 87 lei. Cit costé serVIeta dupa
micgorarea prefului cu 17 lei? '
7. Efectuati scéiderea 68—25= . Faceti proba acestei sca-
deri prin adunare, apoi prin scadere.
8, Calculati:
m—-20=60 m—34=21 26+ m=78 W —20=41
m— 6-=40 304 m=80 Wm-+30=54 29— w=29
m— 4=25 ' R-+4=67 57 — M=32 W —42=/2
9. Vasilicd a rezolvat in vacan{ad 47 de probleme, iar Ana
cu 17 probleme mai putin. Cite probleme a rezolvat Ana?
Cite probleme au rezolvat in total?
10. Calculati:
404 6= 70+4+20= 50432= 46— 6= 89—-37=
97— 5= 67—40= 70—-b0= 0+4+62= 24445=
b4—24= 31— 0= T7b—Th= 91-90= 41—-40=
La prima coloana faceti proba prm adunare, la a doua prin
seddere.
11. Efectuati:

10+1+20=" 304-5b4-14= 77—(50+4-20)=
64+(30+4-3)= (83410)—23 = (98-—25)—-31 =

12. Intr-o lada sint 12 kg rosii, in alta cu 5 kg mai mult.
Cite kilograme de rogii sint in cele doud lazi?

13. Pentru un gard s-au cumpdrat prima data 50 m de
sirma, a doua oard incd 34 m de sirm&. Cifi metri de sirma mai
trebuie cumpérafi, dacd pentru acel gard sint necesari in total
96 m de sirma?
| 14. La o cantind s-au consumat dimineata 45 1 de lapte, iar
geara cu 3 1 mai putin. Cifi litri de lapte s-au consumat dimineata
gi seara?

15. Intr-o cutie sint 2 bile negre mici gi 17 bile albe; din
care 3 sint miei iar celelalte mari. Aflati:

a) Cite bile albe mari sint'in cutie?

b) Cite bile mici sint in cutie?

¢) Cite bile sint in total in cutie?
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Lucrari de control -

‘ 1. Scrieti intfi in ordine crescatoare, apoi descresciitoare,
numerele:

60 a2 0924 773

2. Scrieti perechile de numere de mai jos si subliniati numa-
rul mai mic din fiecare pereche:

4 42, 37 57; 8 9.

8. Scriefi toate numerele naturale care:

a) sint cuprinse intre 78 si 82;.

b) nu sint mai mici decit 78, nici mai mari decit 82.

4, Scrieti urmatoarele numere ca suma de doi termeni,
unul format numai din zeci §i unul numai din unitati:
72, 81; 44

b. Efectuati:

204 b= 24 +4-42= 38— B=
50430= 70 —40= 97—35=
434 6= 89— 9= 5+ 83=

60 - 45 74— 56— 68 —

P D e RS

L]

6. Calculati: .
34+ m=77; W —20="74; 88— m=30.
spunind, de fiecare daté, ce ,probd“ aadundrii sau scaderii ati
folosit. - '

7. Ana a rasddit 64 de flori, iar Vlad cu 30 mai putin. Cite
flori a rasadit Vlad? Cite flori au résidit in total?
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g

Adunarea §1 scaderea
numerelor naturale

pind la o sutd cu
trecere peste ordin

. f‘ &4‘
‘; P
s/

1 : ‘:x 1

Adunarea si sciderea
pind la doudzeci

7

1. Adunarea a doud numere 2. Sciderea din zece a unui
a cidror sumi este zZece numér scris cu o cifri
941=10 10 it 40O
149=10 3 1 10—1=9
9<t o 0000 000 0lo1 ; !‘
842=10 - X 10—-8=2 |
2+8=10 8o 00000 oole :}) 2 10—2=8 ‘
| H
743=10 ‘ - 40573 I
34-9=10 7<%t o o o 00 /00 06->3 10—3=7 ;
6-44==10 B+t ®o 0o 00 0 0jl000 04 10-—-6=4 ‘
b4-6=10Q 10—4=6
<t o 000 0oe0eeoi>5
H4-5=10 10—5=5
i . ; ' 23



3. Probleme de completare a zecii:

7+mE=10 / 8
' ; ; 10*{..0100.‘T°i]

o Calculafi: .‘ :
1+ =10 3+ mM=10 5+ m=10 8+ m=10

24+ m=10 4+ m=10 6-|—l~=10_ 9+ m=10

2, Cit_ trebuie adunat la fiécare din numerele:
Hpe gk inealiead GoshmeBonsd(): 47 6

pentru a obfine‘suma 10?

4. Adunarea a doud numere scrise
ca cite o cifrd

a) Aflarea sumei prin numérare

7+585=7
7 5
| 1
| |
7+5«-Eooooooo®oeoem>12
T SAG| RIE ] N W RS o T T ALY (A e
L R R T R e T s R R
1 2 3 4567 89 101112
7+5=12
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| et il cetib i

b) Deducerea unui procedeu de caleul:

7 5
1 1
7+5-] oo 00000000060
L e T
e, i) e, S v |
eseeev 0 iodlee |—| A ooa—ﬂz
| el ,
v ¥ 1 2
10 L 2
Cum gaésim descompunerea lui-5 pentru b= '
completarea zecii: 10~7= 5
a) Cu cit trebuie completat 7 pind la 10: 5—3= 2
10—7=3 104+2=12
b) Cit ramine din 5 dupé completarea zecii:
b—3=2 '
Deci: 5
b=3+2

. Observatil

Se completeazd un termen pinél la zece cu unitéti luate din
celalalt termen. : ,

Din figuri se vede ca:
Tb5 =547

10--8== 2 b) 84+5= 84243 ) 6-4+5=11
6—2= 4 =1043
104+ 4=14} =13




1. Efectuati, scriind operatiile ajutiitoare:

a) ca la exemplul (a): b) ca la exemplul (b):
8-+47= 9+2= b4T7= 3+9= 843= 8+46=
6+5= 249= T749= 949= 94-b= 6+47=
2. Calculati, fard a mai serie operatiile ajutitoare:
- 449= 848= B84b== T+4= 8+49= 6+46=
8+4= 6+49= b548= btT= 948= T+7=
3. Adunaii pe 6 la fiecare din numerele: 7; 9; 6; 5; 4; 8.
4. Ionel are 7 ani. Sora sa, Maria, are cu 9 ani mai mult. Cit
ani are Maria?
5. Gasiti numerele mai mari cu 5 decit:
(R SR e s R
6. Care numere sint cu 8 mai mari decit:
e qan i Bl B9 10l ;
7. Desenafi pe caiete figura de mai jos, Uni{i printr-o siigeati
perechile de numere din A4, cu acel numiar din B care este suma
numerelor din pereche.

8. Caleulati oral, completind pina la 10 termenul mai mare:

i B L e Sl e
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9. Desenat. figura alaturati. = s ] 9 3
Facefi cite o sigeatd de la 85 19 ® or. @
fiecare numér din A la acel nu- . :
mér din B cu care adunat, da e & ey, ®
suma mai mare decit 11. 4 6 2 8 0

5. Scdiderea unui numir- scris cli o cifra,
dintr-un numér cuprins intre 10 si 20

12-7=2?

A 00 |— ©000000000joe | \ o

12« e s 0000060 ® s o QELg
{ &
7 5
12—-7=5

1. Calculati:

a) ca la exemplul (a): ‘b) ca la exemplul (¢):
14—9= 14—b= 13—7= 13—6=
17—8= 15—8= 11-5= 12—9=

17—-9=15-7= 11—6= 12—3= 27




2. Calculati/ oral:

15—9— 14--8 = 13—5= 11-—-9= 16 —T7=
3. Efectuati, ficind apoi proba prin adunare:
16—7= 12—6= - 12—7= 16—9= 18—9=

12—=9=  11-7= 13—9= 12 5= 12— 4=
4. Efectuati, facind apoi proba prin scidere:
12—-8= 14—7= "13—4= - 11-3= 16—8=—
5. Intr-o vazi sint 16 flori, Din ele 9 sint garoafe. Cite flori
sint in vazd care nu sint garoafe? .
6. Intr-o vazi sint garoafe si trandafiri, in total 16 flori. Cite
garoafe sint in vazd, dacd numarul trandafirilor este 7?
7. Pe primul raft al unui dulap sint 12 car{i. Pe al doilea raft
sint cu 5 cérfi mai pufin. Cite cirfi sint pe al doilea raft?
8. Gasiti un numdir cu 9 mai mic decit: 15; 17; 12; 14; 11

9. Calculati: 94 m==16 13 — M =8 o-5-=7
®+7=15 18— m=9 m—6=
8- W=13 14— @-—=8 W—9=8

10. Care este diferenta dintre numerele:
1B gl 7, A0 51 7: 4561 9; 12 ¢l 4; 47 8 B.

| L]
e | i v i A w
i 2§ Adunarea si scaderea pind la o sutd

1. Adunarea a doudi numere, din care unul este scris cu o

cifri |
A +rS=7 zeci ﬁnliét!
20+ 7 TAA 0000000 4+ 27 +
S
s ogl P £
! S
x 20+ 12=32 | AA A o0 ],32
27+5=32

28




Oral

a) 4948 W9+ b) oy B B
I 4(J—|—17 -w 57 57

1. hfeotuap

a) ca la exemplul (a): b) ca la exemplul (c):
364+9= 7248= 18+4+6=1743= 124 9= 8-44b=
24+7= 36+48= 4248= 6349= 8477= 5]68=
2. Calculati:

a) aga cum vi se pare mai ugor:

B8O g O B e gl (Ugiy g ]

Te: 7 56 184+3= 9+4+19= T4+14=
b) oral:

2+ 9= 374+8= 144-6= 24-39= 6+487=

74+43= 494+5= T78+b5= T4+49= ' 8443=

11— 4= 13—7= 11—-8= 14— 7= 15— 6=
3. Pentru efectuarea uneilucréri s-au unit o echipd cu 34mun-
citori g1 una cu 9 munecitori. Ci’pl muncitori are echlpa obtmuta?
4, Intr-un detagament de pionieri sint 24 de pionieri. In altul
sint cu 8 plomerl mai mult.
Citi pionieri sint in cele doua detasamente la un loc?

5. La un concurs sportiv Ionel a realizat 27 de puncte. Punc-’

tajul lui Radu este cu 5 mai mare ca al lui Ionel. Cite puncte au
realizat in total?

6. Alcétuifi o problema pentru rezolvarea céreia sa fie nevoie

de operafia: 26 kg -+ 8 kg =

7. Dintre numerele: 1; 3; 5; 7; 9, alegeti-le pe acelea care,
adunate cu 8, dau un numdr cuprins intre 10 si 15.

8. Intr-un sat s-au construit anul trecut 7 case, iar anul

acesta cu 4 mai mult. Cite case g-au construit in ultimii doi
ani in acel sat?

&




2. Adunarea a doudi numere scrise cu cite doud cifre

28+ 36=17

;ocl uniti
2048 <TAA (—oofooéo'oT¢~e 28 +
+e 1 | AMA eosscci>36
50+14=64 <) AAAAA A ecee |> G4
28 + 36 = 64 '

1. Calculati ca la exemplul (a):

53+38=  24456= - 14-+19— 16-57=

284-37=  144-48= 394+21= = 42439=
2. Calculati, scriind numerele unele sub altele:

34 +29= 47423 == 57+4+17= 63+ 8=

OB o B Bl iy AR 74.38=
30 ‘ i |




3. Calculati oral:

174 3=  36444=  28+456=  14+8=
36 hee  2T443=  4T+29= = 14—8=
9118—  B2418= , 35+28=  14—T=

4. Gsiti numerele cu 25 mai mari decit:
36; 48; 55; 16; 67. . |
b. S-au cumpérat 37 m pinzi alba gi 56 m pinza colorata. |
Citi metri de pinza s-au cumpéarat in total? : |
6. Tonel a strins 35 kg fier vechi, Marioara cu 16 kg mai |
mult. Cite kilograme de fier vechi au strins in total? '
7. Nicugor a cules 16 kg de mgn Anigoara cu 9kg mal putm
Cite kilograme au cules in total?

3. Sciderea unui numir scris cu o cifrd, dmtr-un numar scris |
cu doud cifre

2-7=1 zecl unitafl
AAAA . ee— > 42
i 1
Ny \\¥
4 . ] 2
30+t AAA 'L’Q.g}o_g_:;;“ mjm
30+10+2 ¢ ; 42 - ‘
7 ‘_<-- seeccse .. 7 ”
v b $ e : |
30+3+2= 35+ AAA coo oo’ 135 \
42— 7=35

Oral 5 ; ‘
B) 74—9== 4 604+10+4— I A S T | |
9 ads i |

60+ 14-4=65 65 .o 65 J!

|




Xz‘tii S1 probl

%

1. Calculafi ca la exemplul (a):
61-8= 32—6= 43—H= 11—6= 34—7= 53—6=

2. Caleulati, scriind numerele unele sub altele:

18— T= ., Bo—6=". 60-T=' hhil 9. Bhrfes - - ‘

93 —8= J0—1= ~ 24—5=  16+4.7= 21-—-2—

31 —9= 42—7= 72—-8= 69+4+25= 70—H= |
3. Calculati oral: 16—7= 68—9= 86— 9= 51429~
25—9= 40—8= 4648— 30—6— 78-+13— 80— 1—
4, Efectuati, facind apoi proba prin adunare:

32—3= 47-9= 30—9— 64—8— 63-9— i

2 —h= 83—b= 91—-2= 78—9= 90—4=— |
6. Calculati: i

m+2=31; 84 m=75; W —29=43; 67 — m=8.
6. Oana a cules 27 kg fructe de pidure, Mihaita cu 8 kg

mai pufin. Cite kilograme au cules in total? '

7. La o cooperativi agricold de productie sint intr-un grajd ;
36 de vite, In altul sint cu 9 vite mai putin. Cite vite sint in cele
doud grajduri?

4. Sciiderea a doudd numere scrise cu cite douii cifre

\
e 1 - ‘
2 w0 zecl unitéagl i
AAAAAAAL *° — 1.2 ;
|
\\ \u |
: e 4> 2
M| AMMAAAL fooeosebeltt)Tid |
0+10+2 -, 2 —
0+ 7  AAA eeccece |37
W+ 3+2=45  AAAA oo oo’ L 45

82 -37=45




Oral . fé)
a) 96—27=  80+410+46— b) 96— c) 96—
204 7 27 ik il

60+ 3+€:619 69 69

1. Caleulati: ‘ |
a) ca la exemplul (a): 92 —-36= M—-23= }

50 —24 = MN—-17= 90—23= 82—35=

b) ca la exemplul (c): '
81— 72 - B0 i Db |83 B7— I
19 69 34 27 .79 38 : | |

86—18= ; 26—18= ; 34-—27=; 67—19=; 90—63=
3. Completatitabela: _termen 7 29 18 26 43 56,
termen| 3 24 12 26 8 29

suma )

2. Efectuati, apoi faceti proba prin adunare gi prin scédere: i

diferen{a

1. Efectuati (daca este posibil), ficind apoi proba prip adu- |
nare si prin scadere: . : |
a) 27— 34~ 17— 26— 69— 35— 48— 76— 84—

' B 4 9 8 26 25 40 - 39 86

b) 34—17=  B1—19= 75—35=
—61= 5248 = 69—62=
43—-98— 56 —26= 37—28=




2:-Scriefi, inlocuind semnul * cu semnele operatiilor care
fac si se obfind rezultatele date:

14#%8:—= 6 10 %83 =21
39%2 =41 28%8%7 =13

3. Intr-o clasi sint 36. de elevi. Cite fetite sint, dacd baieti
sint 197

4. Un muncitor a executat intr-o zi 25 de piese. Care era
norma, stiind cd a depasit-o cu 8 piese?

5. 72 de pionieri se separd in doud grupe distinete. Daci
una are 28 de pionieri, cifi are cealalta?

6. Radu si Mihai sint strungari. Ei sint In intrecere. Radu
a lucrat 37 piese, iar Mihai 42 piese. Cine a ofgtigat?

Cu_cite piese a lucrat mai mult elstigatorul?

Cite piese au lucrat in total?

7. Un elev rezolvi intr-o zi 25 de probleme, a doua zi cu
7 mai pufin. Cite probleme a rezolvat in cele doua zile?

8. Un elev a depus la C,E.C. 28 lei, altut 36 lei, iar un al
treilea cu 8 lei mai putin ca primii doi la un loe. Citi lei a depus -
la C.E.C. al treilea elev?

9. Cu care cifre trebuie inlocuit semnul %, pentru a obtine
rezultatele date: :

38+ 284 47+

LN o @
59 80 83

10. Cu care cifre trebuie inlocuite semnele * gi®, pentru
a obtine rezultatele date (puteti folosi si proba scaderii):

08— B4~ 5% =
*(® - *7 *@

38 (o ok = 18
34 '




11. 5% i *5 sint numere de doud cifre, semnul * filnd un
numar cupring intre 0 gi 5. Calculafi:

5*+ *5:_—. )
luind toate posibilitatile existente pentru ,*".

Indicatie: Existd patru posibilitifi pentru ,*".

12. Un stol de 54 porumbei, din care 18 albi, se unegte
cu un alt stol, avind 44 porumbei.

a) Citi porumbei are noul stol format? .
b) Citi porumbei albi au fost in stolul al doilea, dacd in

noul stol sint 33 de porumbei albi?
¢) Citi porumbei din noul stol format nu sint albi?

13. Toti cei 36 de elevi din clasa a II-a vor deveni pionieri.
In prima serie au fost primifi 13 elevi, iar tn seria a doua
19 elevi. Citi elevi vor deveni pionieri in seria a treia?

14. Aflati toate numerele naturale care adunate cu 48 dau
suma cel mult 51 |

Rdspuns: 03 1; 23 3.

16. Aflati toate numerele naturale care adunate la 17 dau
suma mai micd decit 25. :

16. Aflati toate numerele naturale care scazute din 21 dau
restul cel putin 15.

17. Intr-un microbuz sint 9 célatori agezaii pe locurile lor.
Dacé s-ar mai urca 3 calatori, ar ramine locuri neocupate; daca
s-ar mai urca 5 calatori, ar ramine calatori fara loc. Cite locuri

are microbuzul?

18. Intr-un atutobuz sint 75 de caldtori agezafi pe locurile
lor. Dacd mai urcd 6, ramin célatori in picioare, dacd mai urcd
4, ramin locuri libere.

Cite locuri sint in autobuz?
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Lucrari de control
1. Caleulati:

25430= 56+ 8= 67-27= 52— 4=
T+43=  37+4+49= 13— 8=  94—38=

2. Efectuati, apoi facefi proba prin scidere in dous moduri:
648= - 474-29= (

3. Efectuafi, apoi facefi proba prin adunare si prin sciidere:
15—9= 713—45=

4. Calculati:
B+ m=50 = W—F4=58 67— m=29

6. Calculati: 7 : |
35—T7=; -36-7= ; 37--7= ; 38—T7= ;

apoi serieti toate numerele naturale mai mici decit 40, din care
scdzind 7 ati obtinut cel putin 30.

6. *2 este un numir de doudt cifre, care are cifra zecilor
»*“ un numér cupring fntre 3 gi 7. Caloulati:
s %228 =
lutnd toate posibilitafile existente pentru , .

7. In vitrina unei expozitii sint 52 de car{i, iar tn alta cu 17
carfi mai pufine. Cite cirfi sint expuse in cele doud vitrine?

8. Intr-o cutie se afla: 28 bile albe; rogii, cu 15 maimulte;
albastre, cu 19 mai pufine decit albe; negre, cit albe, rosii §i
albastre impreuns.

Cite bile negre sint in cutie?

36



naturale

Calculul sumei mai multor numere

1. Adunarea fird trecere peste ordin |

24 + 12 + 43 =7

\
|
a) 24+12443=(24+12)+43 244 364 Se vede ci
12 43  am adunat
= 3164,—43 36 79  cite doud
| l l numere. :

=270
Faceti calculul, folosind scrierea: | |
24+12+4-43=241-(12+43)

I
'b) 24-412443= Oral: 2044+ Seris: 24+ i
. | 3’84_2 12 i

1043 43 |

70-F9= 79 79 I

Se scriu numerele unele sub altele ,,uni-
tdti sub unitdpi si zeci sub zeci §i se adund
SURUALL cu unitdti si zeci cu zect". |l

¢) Regula se aplica si dacd avem mai mult de trei numere: |

2 4+25+2+11= 2 .1

Exerair .
.&'-,,_.‘_, S ;’, %:-l e 4 ‘ |
Calculati: ' : ;

- 234524 4= 4431420413411 = ‘
204+414-22= 204242042410+ 1430413= i




2. Adunarea cu trecere peste ordin
27+ 31+ 18=17

a) 27-4314-18=(27+31)-+18 27+ b8+ Am adunat
: 31 18  cite doud
= 5§+18 5|8 76 numere.

= 76 |
A

Faceti caleulul, folosind scrierea:

27431 +18=271(31+18)

b)) 274-314-18= Oral: 204 7+ Seris: 27+
: 30+ 1 ‘ 3
104 8 18
60+16=76 F6
Shas e Se adund unitdti cu unitdti §i zeci
' it cu zeci, iar zecile rezultate din adunarea
@ tEXec o] unitapilor se adund la zect.
¢) Regula se aplica i daca avem mai mult de trel numere:
344 25+ 84
26 13 23
12 7 10
34+4-264-12-+22= 22 20 5
94 29 1
254434 7-+204-2= « 94 82
84234104 5436= ¢ ‘ ‘,
n2?2

SN

1. Caleulati: b)  444-254Ab=

2 EXerclll $i probl

a) 1248542 = 174-28+4-36=
2341624 = 524+204-19=
8-4-45439= 04344 04 12=




¢) 8417416+ 4=
294184+ T-+174+19=
114-22-133-L20 7=
404 74264 5418=

2. In cele trei clase a II-a dintr-o gcoald sint 36, 31 si res-
pectiv 32 de elevi. Cifi elevi sint in clasele a 1I-a fn acea gcoald?

8. Aflafi suma a trei numere gtiind ¢& primul este 10, al
doilea este 15, iar al treilea este suma dintre primul si al doilea,

4. Aflati un numér cu 26 mai mare decit suma numerelor:
5 i 26; 30 gi 29; 17 i 12; 27 si 15; 32 si 19; 7 si 50.

b. S-au construit trei blocuri de. locuinte, unul cu 25

apartamente, al doilea cu 32 apartamente gi al treilea cu 38

apartamente. Cite apartamente au in total cele trei blocuri?

6. O fabrici de ciment a expediat un tren cu 28 vagoane
cu ciment, un al doilea tren cu 34 vagoane gi un al treilea cu 37
vagoane cu ciment. Gite vagoane cu ciment a expediat in total?

7. Caloulati oral:

42+ 8415 55 +15-+10= 23417426
604114 9= 18432+ 4= 44264 25=

8. Galculafi, scriind numerele unele sub altele:

a) 35421 4+43= 624 4-421= 514 64124-30=
44 34+14= 124204334 4= 214 2431440=

b) 36--28419= 29417423+ 8= 604 9+27=

12423 +41 4-14= 18426+ 7+38= 36+428-419+412=

9. In timp ce Petricd a tmpletit 36 coguri de nuiele, Victor
a impletit 29 coguri, iar Mihai{a 32 coguri. Cite coguri au tmpletit
in total? ' '

10. Intr-un plic sint 14 buline rosii mari, 19 buline rosii
mici gi 17 buline albastre mici. Aflati: \

a) cfte: buline sint in total in acel plic;

b) cite buline din plic sint miei;

¢) cite buline din plic sint rosii.
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11. Intr-o livada sint 25 meri, 18 peri, 26 pruni, 14 vigini
si 16 ciregi. : |
Cifi pomi sint in acea livada?

12. O fetitd are 24 mérgele rosii mari, 39 mérgele rogii mici
si margele albastre miei. Stiind cd in total ea are 72 mérgele
mici, aflati:

' a) cite margele rogii are;

b) cite margele albastre are;

c) cite mérgele are fetifa.

Rdspuns: a) 63; b) 33; ¢) 96.
18. Scriefi toate numerele naturale mai mari decit 47, care:

a) adunate la 38 dau suma cuprinsd intre 88 si 93;
b) scdzute din 79 dau restul cuprins intre 26 si 30.

Rdspuns: a) b1; 52: 53; 54  b) 50;.51; 52.




-
-

Desenati mai multe
g1 notati-le.
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2. Centimetrul
a)

b) 1 centimetru se scrie pe scurt: 1 cm
5 centimetri ~—>» 5 cm.
¢) 1 metru are o sutd centimetri.
d) Segmentul AB are lungimea de 1 cm; segmentul C’.D are
lungimea de 3 em.
A B C D

a 2 i 3 ' 2 3
v

2
s

AB =1 ¢m : CD=3cm
C D

1 | L =

r'uﬂnlfu.r,iu,u{un‘nu{u Lpohre i
f é\ ik tr e A

1. Scriefi pe scurt:
3 centimetri; 10 centimetri; 78 centimetri; 16 centimetri.

2. Mésﬁ_ra"gi lungimile segmentelor de mai jos:
A M

| B
3. Construifi segmente de dreaptd cu lungimile de:
bem; 2cm; - 10 cm; 6 cm; 4 cm.

4, Conatrultl un segment {; hma dreapta desenaté man ]OB,
care st aibd un capdt in A gi lungimea de 4 em.

A



e L D e i m

5. Segmentul 4 B de lungime 2 cm (4B = 2 cm) ¢i segmentul |
BC de lungime 3 em (BC = 3 cm) sint agezate ca in figurd: l

2 cm .3 cm

e 3
. g N — A F ety

. 2 ¢

Aflati prin masurare lungimea segmentului AC. : |
Verificai prin calcul ¢ lungimea lui AC este suma dintre Al
lungimile Jui AB gi BC: |

|
AB + BC = AC ‘
6. Se gtie: DE =2 cm; EF =4 cm.
o £ Uy
D B ; F-
S W o e o i
2 em 4 ¢cm . ‘

GHsiti lungimea segmentului DF fird sd-1 masurati {(prin |
caleul). Verificai apoi rezultatul prin m#surare. |

7. Aflati prin méasurare: MN = ?; NP = ?; MP = ?. |

P

-
Verificafi apoi- prin calcul dacd este adevirati egalitatea:
MN + NP =MP

8. Segmentele 4B, BC g AC sint agezate ca in figurd. |

a) Aflati prip masurare: AB = ?; BC = ?; AC = 1. ¢ |

' b) Verificati prin caleul care din scrierile urmitoare este
adeviiraté gi care nu: ‘ .

AB+-BC=AC; AB-+BC mai mic decit AC; AB+BC s

mai ‘mare decit AC. | ;

B ‘ :




9. Segmentele DE si DF sint agezate ca in figurd;

6 cm
S AT WA S
7 SRy
D ' E F
& ’ L , i e A D)
11 em

Se gtie cd DE=6 cm i DF=11 om. Aflafi prin misurave
Jlungimea segmentului EF,

Verificati prin calcul ¢# lungimea lui EF este diferenta dintre
lungimile lui DF i DE: ‘ :

DF — DE = FF.

10. Se gtie c& MN=b5 cm gi M P==8 cm. S& se afle lungimea
lui NP fird a-l masura..

11. Dupd modelul:
5cm+43 em=8 cm; 8 em=3 cm=5 cm
calculati: a) 3em + 4cm

bem 4+ 8cm
10cm + 9om

i

b) 9em — 2ecm
12 em — 3 cem
18 cm —~ 12 em

it

¢) 23 em 4 47 em
32 ecm -+ 59 cm
44 em — 19 em




!

3. Milimetrul

o
\””“N l l ||u|nu‘|

B

b) 4 milimetru se scrie pe scurt: { mm .
¢) 1 centimetru are 10 milimetri: 4 cm = 10 mm

1. Scrieti pe scurt: _
8 milimetri; 15 milimetri; 60 wilimetri; 42 milimetri.

2, Desenati segmentul 4B cu lungimea de 2 cm.
Citi milimetri are segmentul AB?

8. Dup# modelul:
4 mm-+6 mm=10 mm; 10 mm—8 mm=2 mm
caleulai: a)  Smm-4 mms=
© 3mm+47 mm=
4rym+9 mm=
15mm+4-8 mm=

b) 8mm— Imms==
16 mm— 6mm=
25 mm— 9mm=
30 mm -—-10 mm=

¢) 36mm-+21 mms==
59 mm —29 mm =
47 mm -|-38 mm ==
- 78 mm—31 mm=
d) 65mm-429mm=
83 mm— 55 mm =
36 mm 424 mm ==
91 mm —34 mm ==
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4. Linia frint3

i 1
Exemple de linii frinte: ;
a)
AS - i e
Linia frintd ABC | |
AB §i BC —» laturile liniei frinte ABC
..E ' 2 c i
R 1
|
V4 |
exterior _
‘ D
c) M‘ d) 13 e)
Linie frintd , deschisa®. Linii frinte ,inchise*,
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1. Construiti o linie frintd formatd din patru segmente de
dreapté. ; ‘ )
9, Masurati lungimile segmentelor care formeazd laturile li-
niei frinte de mai jos. | '
Calculati suma lungimilor acestor laturi, adicd lungimea
totald a liniei frinte.

4

\‘&

C ' 4
| D

8. Construiti o linie frintd formatd din trei segmente de
dreaptd cu lungimile: 1 em; 3 ocmj 2 cm. Construifi apoi un seg-
ment de lungime egala cu suma lungimilor acestor trei segmente.

4. Desenati o linie frintd ABCDEF care sé aibd:

AB=2cm CD=3cm EF=2cm
BC=2 cm DE==4 cm

B. Care este lungimea unei linii frinte, dact leturile sale au:
a) 17 cm, 3 em, 20 om g 30 cm;
b) 28 cm, 37 om gi 19 om.




5. Linia curba

. Liniile din figurile 1; 2; 3; 4 sint linii curbe.
48 | ' -




. Exercitii |
—.0 B8

} : 1, Desenati linii curbe.
| 9, Spuneti obiecte care au marginile formate din linii curbe.

3, Faceti un desen format din linii frinte §i linii curbe.

6. Lungime ldtime, indl{ime (grosime)
|

l&f{ime

(1730d «| 2| B : ;1!1
S |

jungime

1. Aritafi lungimea, lafimea gi inalfimea salii voastre de |
clasa, : ‘ “1
2, Masurati lungimea, lafimea gi grosimea carfii voastre de
matematicd, :
3. Masurati cu rigla lungimea si latimea caietului vostru de
matematica.
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4. Care dintre cartea si caietul vostru de matematicd au
lungimea mai mare? Dar lafimea? Dar grosimea?

5. Efectuati:

a) 200m 4+ 7m= b) 42cm - 8em = ¢)47mm 429 mm =
5m +30m = 76em —26ecm=  97mm — 38 mm =
24m <4+ bm = 68 cm — 25 em = 32 mm + 38 mm =
26m — 6m = 34 cm 4+ 21 cm = 59 mm - 12 mm =
39m — 7m= 36ecm + 4cm= 67mm~29mm:

6. Un bazin de inot, dreptunghiular, are litimea de 16 m,
iar lungimea cu 25 m mai mare decit latimea. Aflati lungimea sa.

7. O coald de hirtie are forma dreptunah]ulma cu latimea
de 15 cm. Aflati lungimea colii, stiind ca ea este mal mare decit
latimea cu:

a) 4 cem; b) 6 cm; ¢) 12 em.

8. Un caiet are forma dreptunghiulard, cu lungimea de 42
cm. Afiati latimea caietului, stiind ed ea este mai mica decit
lungimea cu 27 cm. _

‘9. O curte are forma dreptunghiulard, cu lungimea de 51 m.
Aflati latimea acelei curti, stiind cd ea este mai micé decit lun-
gimea cu:

a) 11 m; b) 22 m; ¢) 17 m.

10. O gradind de legume, dreptunghiulard, are lungimea de
26 m si lagimea de 19 m. Citi metri are gardul care o inconjurd?

11. Citi metri are lungimea gardului de imprejmuire a unei
gradini dreptunghiulare care are:

lungimea de: lafimea de:
a) 15 m 10 m
By rm™ 9m
¢) 31 m 12 m

12. O ladita are lungimea de 64 cm, latimea cu 15 cm mai
micd si inalfimea cu 7 cm mai mare decit lungimea. Aflati litimea
si inaltimea laditel.

13. O magazie are lammea de 9 m, lungimea cu 7 m mai mare
si indltimea cu 3 m mai micd decit laimea. Care este lungimea,
si inalfimea acelei magazii?
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Numerele naturale
pind la o0 mie

1. Zecea, suta, mia

A ——— -.;—-—).zeca'

Numdrati punctele din triunghiul albastru.
10 unitati formeazd ,o0 zece".

—_— H —> 0 Suti

Numérati‘ grupele de cite zece (puncte) existente in: figura.
10 zeci formeaza ,,0 suta*,
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VAVAVAVAVA
VAVAVAVAVA
| VAVAVAVAYA.
VAVAVAVAVA |
VAVAVAVAVA.

VAVAVAVAVA, |
VAVAVAVAYA.
VAVAVAVAVA
VAVAVAVAYA.
| VAVAVAVAYA

sutd (de puncte) existente in

'Nnméra-’;i‘grupele de cite o

10 sute formeazd

numerelor formate numai din sute

2 sute

Numirea

2.




B o . I

3. Numirea si scrierea numerelor care nu sint formate
numai din sute

.2 sute 3zecl 6
i K Jas

I 4 o

. 3 e

h ' - oG 'mq;;oooo ‘-)»236

| b‘ 2 3 6
; ﬁ sute | zeci | unitat|

2 3 6 ; | H

fiv

doud sute trelzeci gl gase

1. Scrieti cu cifre: _ 7 ' |
a) Doud sute treizeci gi patrw; patru sute treizeci i doi; |
opt sute optzeci gi unu; patru sute treizeci §i gase.

b) Trei sute patruzeci gi opt; opt sute optsprezece; noud
sute noudzeci §i noud; opt sute doudzeci i unu.

a) 462; TA7; 666; 987; 789; 111; 116; 218; 379; 973; .;
b) 444; 832; 565; 282; 346; 643; 155; 224; T77; 567,
3. Calculafi: ~ _ |

BORL QT 48N- W36~ 4BIL BB
I 2 % 18- 86

. |

2. Citifi: ‘
|

|

e Em——— ‘
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1 suth 4zecl O 2 sute 0 zecl

|
i
P

Aﬁg-_‘g'
I
H

A |

7Y
AAAN
AT

NN
| vava
=

s

»

Lt e s v-br-r et M;-“.' et
. v
o sutd patru zecl . doud sute gapte
ia-m-a.— e 1 R e TR .s-.na P S e

b

& AAAAL 50140 : D ‘oooo 00039207

| I T——————S | B, e i e i . Rl 4 e U L T R

1 4 0 2 0 7
sute | zecl | unitafi sute | zecl | unitatl
1 4 -0 2 0 7

. Exercitii

1. Scrieti cu cifre:

a) Trei sute noudzeci; o sutd saptezeci; cinci sute gaizeci;
opt sute optzeci; trei sute noud; o sutd gapte; cinci sute gase.

b) Cinci sute optzeci; o sutd zece; trei sute patruzeci; gapte
sute cinci; o sutd patru; doud sute opt; doud sute doi; noud
sute unu; cinci sute opt; o sutd unu; trei sute patru.

2. Citifi: a) 470; 320; 160; 970; 880; 308; 301; 703;
409; 505; i .
b) 120; 102; 210; 201; 660; 606; 570; 750; 705;
101; 110. ‘

3. Calculati:
86— 6= 78— 3= 89—22= 34— 0= 45—41=
60—20= 55—30= 71-31= 0—29= 87-37=




4. Scrierea numerelor formate numai din sute : ‘
doud sute Zgute  Ozecl O

m-w-.--—r—-l«wn-.—-r_-‘--. y,ﬂ‘navd—!——n‘?l.rn..u]:—‘_n.-";-(- a.;T-_u-.c--w*t‘-fTWQ Ts«-----‘\ e,
| ! ] | | Pt
* 5§ |60
L‘ub-mmmwﬂ
g 00 00

AT
VAV

sute | zecl unltiti

VAVATERE
VAV
o

s s o T s-mTvsﬁ_em PRSI

|

|

\

Teutd Ozecl 0 - |
2 1 l

o rere

1B (e e
g K s (e i '
> lonaith i’
ﬁ, F | i u:o ::ca un::au_

Exercitii i

1. Scrletl cu cifre: trei sute; cinci sute; noud sute; gase
sute; patru sute.
2. Cititi: 500; 700; 800; 200; 50; 900; 90; 9; 400 40, 4

600; 60.
3. Calculati: 60— 74— 81— 52— 18— 36—
93 - 38 =uBy0 -25wIge I8
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1. Cititi numerele: 5005 700; 800; 1005 600; 741; 289;
165; 420; 850; 350; 702; 206; 303; 330; 300; 333;
. 830; 993; 600; 115.

2. Scrletl numerele care au:
5 sute & zeci §i 2 unitéti; 6 sute 0 zeci §i 1 umtate,
1 sutd 9 zeci gi 1 unitate; 3 sute gi 8-unitdti; -
4 sute 7 zeci §i 0 unité’gi; 9 sute si 2 zeci; 8 sute;
5 sute 5 zeci gi 5 unitati.

3. Scrieti cu cifre numerele:

Sase sute treizeci §i unu; cinci sute patruzeci si noud;
gsapte sute patru; noud sute noudzeci; noud sute.

4, Cititi " cifra: zecilor; sutelor; unitat,ilor, la fiecare din
numerele:

243; 209; 381; 400; 570; 999; 123; 620; 708; 392. .
Cititi apoi aceste numere. '
. Scrieti in cuvinte urmitoarele numere:
a) 100; 326; 501; 726; 545; b) 609; 426; 764; 989; 999.
6. Citifi urmétoarele numere gi spuneti pe rind, cifra sutelor,
a zecilor gi a unitédilor:
a) 201; 303; 901; 807; 602; 708; b) 312; 564; 745;
c) 491; 954; 817; 591; 728; 619; = d) 734; 838; 799,

7. Calculati (daca este posibil):

40m-+4 8m= 21 em+-36 cm =
50m—+420m=" 48 em 432 em ==
6bm— HS5m= 79 em —43 ecm =
70 m—20 m = 67 cm —71 cm =
56 mm--18 mm =
67 mm 429 mm =

82 mm —36 mm==.
40 mm— 6 mm=

56 ' !




' Il

5. Obtinerea tuturor numerelor naturale |
de la o sutii la o mie |

Acestea sint numere scrise cu trei cifre.

Cifra sutelor poate fi una dintre: 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 809, ([

Dupa cifra sutelor se poate scrie fie 0 urmat de oricare din
cifrele cunoscute, fie orice numir de doud cifre, i obyinem un
numir scris cu trei cifre:

101 111 121 131 191
102 112 122 132 192
103 113 123 133 193
1009 119 Ao gk Iubitiary 199

T [TI0 [E30 [0 300

201 211 221 231 291
20 2 212 299 232 292

203 213 223 233 293 |

v |\

.|!

= |

209 219 2929 2309 2909 f
210 220 230 240 300
301 311 391 331 391

30 2 3149 322 332 392 |

303 318, wade 2 333 393 |

3009 319 3209 339 3909 |

310 320 330 340 200 y

|

-----------------------------------------------------------




909 919 929 939 999
910 920 930 940 [f000]

In tabloul de mai sus numerele sint scrise in ordine cresci-
toare. Se constatd: ;

a) Dintre doua numere, fiecare scris cu trei cifre, acela este
mai mare la care cifra sutelor aratd un numéar mai mare.

240 este mai mic decit 314 sau 314 este mai mare decit
240, deoarece 3 este mai mare decit 2;

400 este mai mare decit 329, deoarece 4 este mai mare
decit 3. |
b) Dacd numerele au aceeasi cifra a sutelor, mai mare
este acela la care cifra zecilor aratd un puméar mai mare.

392 este mai mare decit 345; (deoarece 3=3, dar 9 este
mai mare decit 4).
932 este mai mic decit 941 sau 941 este mai mave decit
932; (deoarece 9=9, dar 4 este mai mare decit 3).
¢) Dacd numerele au aceeasi cifré a sutelor si aceeasi cifré a
zecilor, mai mare este acela la care cifra unitatilor aratid un
numadr mai mare. '

Q‘é'; EAXx Xe XmXp X1 Xe

312 este mai mic decit 319 sau 319 este mai mare decit
312; (deoarece: 3=3; 1=1; dar 9 este mai mare decit 2.

398 este mai mare decit 391, deoarece: 3=3; 9=9: dar
8 este mai mare decit 1). '
58 =
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1. Numiti si serie}i, in ordine cresctoare, numerele cuprinse ‘
intre:
a) 100 gi 121; 135 gi 146; 160 §1 173; 188 $l 200;
b) 200 gi 221; 435 si 446 860 si 873; 688 si. 700. | |
2. Numiti gi scrle’pl, in ordine descrescitoare, numerele |

cuprinse fintre: ‘
a) 200 si 190; 185 gi 175; 158 gi 144; 133 gi 124, :
|

b) 300 gi 290; 585 si 575; 758 gi 744; 933 §i 924. |
3. Numiti si scriefi numerele naturale de la 100 la 200: Il
. a) Din zece in zece;  b) Din cinci in cinei. |
4. Scriefi in ordine crescitoare urmétoarele numere:
a) 142; 125; 164; 162; 117; 140; 187; 183; 100; 199;
'b) 295; 247; 113, 421; 300; 318; 463; 708; 721; 430.
5. Scrieti in ordme descrescatoare urmﬁtoarele numere:
a) 700; 731; 600; 540; 570; 930; 842; 98; 7; ‘l‘
b) 100; 240; 356; 404; 309; 201; 117; 89; 5. 1
6. Spunet,l gi scriefi: nvmerele naturale in ordine cresca-
toare, apm in ordine descresciitoare, din sutd in sutd pind la o
mie; din cinci in cinci de la 700 la 800; din zece in zece de la |
600 1a 500. J
7. Care este cel mai mic numér natural scris cu trei cifre? |
Dar cel mai mare? : ‘
8. Scrieti perec*hﬂe de numere de mai jos gi subliniati numa- |
rul mai mare din fiecare pereche: “
a) 300 400 b) 523 516 «¢) 824 821 |
421 384 651 609 563 567
801 565 439 461 328 326 . (i
754 854 384 392 404 408 fi‘
9. Scriefi toate numerele de trei cifre care au cifra sutelor |
8 i cifra unitafilor 1.
10. Scrieti in ordine crescétoare: |
a) 199; 110; 123; 117; 165; 108; 128; 167; |
b) 183; 119; 101; 185; 134; 149; 151; 175; !
c) 186; 148; 154; 162; 190; 129; 111; 109. ‘
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11. Scrieti in ordine descresciitoare:

a) 854; 99; 105; 734; 896: 549; 177;
b) 651; 203; 761; 254; 375; 499; 801;
c) 650; 111; 231; 620; 199; 901; 300.

12. Calculati:

8m— 2m= 29cm— 9cm= 65 mm—10 mm =
60m—50m= 78cm—70cimn= 87 mm—23 mm=
2lm—-31m= 41lecm—18cm= 94 mm —39 mm =
30m+ bm= - 50cm+20cm= 45 mm+28 mm=

o |

S |Adunarea §i sciderea numerelor naturale |
= Ry | pind la 0 mie, fard trecere peste ordin

>

1. Aduniri care se fac folosind numirea
si scrierea numerelor

5200+30+4=7 200+ 30+ 4=234

200 + 30 + 4

OO  AAA 0000 !-—-) 234
2sute + 3 zecl —+ 4 4+-30--200=234

30+ 4-+4-200=234

Calculaﬁ oral: .
1) 5004+404+-9=  2) 20045043 = 3) 3+ 40+4600=

800+4-504+1= 1004+10+5= 3004+ 4+ 60=
300+10+4-2= 7004+-70+7= 244004 70=

60




p)y 200+ 34 =17 200 + 34 = 234
200 s 34
| 96 AAA ee o234
230 + 4 34 4-200=234
¢) 230 -4 =17 230 +4 =234
) ' | -
4+230=234
Calculati oral: '
500+62=  S1+4400= 260+ 3=  800+47=
1004-56= 52+4700= 404+ 7= 4004-21=
300420=  80-+600= 30+ 1= 7004+-10=
8004+40= 104+100= 570+ 9= 5004-30=
144-100= 50500 = ‘
74860 = 6--660=
o 200+ 3=7 200 + 3 = 203
200 _+ 3
see ->203
< sute + 0 zecl + 3

Calculati oral:

1y 5004-7= 2) 10041= 3) 600+2= 4)3+300= 5) 6+400=
800+43=  400+45= 200+9=  1+4600=  34700=
2004+2=  9004-9= 500+1= 34500=  14900=
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1. Calculati oral:
a) 300+70+42=
100+-50+9=
800+4-2044=
b) 2004-804-2=
1004+10+1=
- 400+4-50+4-6=
6004-60+1=

2. Dupa modelul:

seriefi ca- 0 suma:.

3004+97=  1+104100= 25+4700=
8004-88= 50+ 5-4+500= 22-4200=
2004+50=  4+80+300= 38--800—
600-+13= 100+20+ 3= 4004 7—
500446= 700450+ 1= 5}700=
900+4+50= 60+ 5+100=  40--500=
100+10= * 4+40+400=  84300=

234 = 200 + 30 + 4

731; 567; 333; 123; 666; 411; 456; 651; 836; 138: 798,

3. Dupa modelul:

scriefi ca o suma:

234 = 200 + 34

432; 789; 444; 268; 731; 111; 120; 552; 250; 980.

4. Scriefi ca o syma de termeni, fiecare termen continind fie
numai sute, fie numai zeci, fie numai unitati:

a) 532; 846; 790; 304; 140; 206; 466; 444; 27; 36; 88

b) 452; 579; 813; 764 602 888 340; 244 333 901 990 570.

2, Adunarea a doudi numere formate numai din sute

200 + 300 =
sute zecl _unitati ]
Fm .
. 200 +
$0¢ 300
20606 500
Oral: 2 sute+3 sute=5 sute Seris: 200+  Observatie: 300~
: 300 200
200 + 300 = 500 500 500
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Exercitii Exermtn
foe Y ren  we

1. Calculati oral: 400+500= 700-4-200= 800+ 504 4=
3004+-600=  100-+300= 600+ 30= 9-+-800==
2004+400=  3004400= 5004 21== 342004 40=

2. Calculati: 2004+ 5004+ 4004 6004 3004
100 200 500 . 300 500

3. Sciiderea nuinerelor formate numai din sute

500 — 200 = ?

e zocl | unitéti
O ‘
B e ———— - e —
l k--Er.
NI, IS 5 TS [N AL (RN 24
Moo | ] ot
{ 9
E ,'&’;’lz—-.‘—?\‘_‘F“-'n.’ﬂ--'!l'Au.’\ﬁ A RPELC AN G SRIN D3 ey 4 h
L Gl - "%100
N S e L T e e B TR R ST A e YA B e s o BT M 3’
Oral: 5 sute— 2 sute= 2 sute. Scris: 500— Observatie: 500~
- 200 300
500 — 200 = 300 300 200

1. Calculati oral (dacd este,posibil):
a) 800—500=  700—400= ' 900—400=  400—200=
600 —400= 700—300=  900—500=  400—100=
' 300—300=
700—900=
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by iR " S 400 m 300 m=
20+ 70= 80— 50= 400 m—300, m =
200-700= 800—500= 200 m—500 m =

800 cm —100 ecm =
900 mm —500 mm =
300 m 4500 m =

2. Calculati: 300— 300— 500— 500— 600 — 700— 900 —
100 200 100 400 200 500 200

3. Aflati:

1) W= 44+ 5 2) @— 5= 3 3) m= 7— 3
m= 40 50 m— 50= 30 m= 70— 30
m =400-500 m—500=300 m=700—300

\

4) B 2= 5 5) 6—E= 2
m 4 20= 50 60— W= 20
W 4200=500  600— m =200

4. Stiind c# suma a doué numere este 900 gi unul din nu-
mere este 700, aflati al doilea numér.

5. Muncitoarele unei sectii de croitorie au avut de lucrat
200 de rochii. Ele au depasit norma cu 43 de rochu Cite rochii
au lucrat in total? .

6. Intr-o scoald s-au prezentat la un concurs de desene
400 de lucréri, in alta cu 100 de lucréri mai putin.

Cite lucrdri s-au prezentat in gcoala a doua? Dar in cele
doud gcoli la un loc?

7. De pe lotul gcolar s-au recoltat intr -0 zi 300 kg cartofi,
40 kg. de rosii gi 6 kg de patrunjel. Cite kilograme de produse
s-au recoltat in total in acea zi?

8. O ferma zootehnicd are 800 de vaci. Daca 200 din ele sint
albe, cite sint de alta culoare?
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4. Adunarea a doui numere, cel putin unul avind trei cifre

325 + 461 = 7
' . sute zecl unitatl
e AA cocee 325+
€000 | AAAAAA o 1461
VoW AAMAAAAAAL @ococee |- 786 -
Oral Scris Observatie:
325461 = 300+4+20--5+ 3254 461 -
4006041 461 325
;00-1—80—{-6:1186 786 786

325 + 461 = 786

, Se scriu numerele unele sub altele ,uni-

& tati sub unitdpi, zeci sub zeci, sute sub sute“
si se adund ,unitdfi cu unitdfi, zeci cu zect
si sute cu sule®.

a) 458321 = 400508+
30042041
| 700+70+9=779
b) 934eehs =y o 0aL T
645
879
¢) 503+ d) 103+ ) 350+ ) 470+
251 304 604 200

754 407 . 954 670




] Exercrgnu_&Hw lEJt;ercqﬁ:}‘.L "

1. Calculati intii ca la exemplul (a), apoi ca la exemplul (b):

3414617 = 2344432 = 444444 =
7324156 = 444+ 234 = - 3604-210=

Care vi se pare mai ugor?

2. Dupd modelul:
345+-432=(300+400) +(40 4-30) +(5-+2)

=700+ 70 + 7
= 777

efectuati: ; ‘
222+4-333= 1484821 = 377 +421 =
5154243 = T11+117= 1234456 =
- 3. Calculati prin procedeul care vi se pare mai ugor:
7824214 = 1114-243 = 1474-451 =
856112 = 3354-541 = 5554222 =
6024235 = 3074-301 = 7004-160 =

4. Aflati suma, folosind regula de calcul in scris:
1714-233 = 2264341 = 452 317+ 4004
817+142—  666-+122= 216 581 310
101 4-250 = 3044501 =

8. Calculati oral:

300+ 80-+4=|200+ 22=|5004 8=|360-+430= 1354-642—=
900+ 904-9=[400+ 79=[2004 7=|201+4505= 213+132=
2004 70  =|500+ 80=300-+481 = [402-+155= 3334333 =

700—100  =|700—200= |700—300== {700 —400= 700 —500=
YFA DD (N m(pX1)e)
A |
Oral ]
a) 201+ 57 200440414 241 4. i O -
047 87 241
2004-90L8=298 298 298
]
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b) 43+4205= A8 205+ ‘
205 43 - 1
248 248 | |l
¢) 5024-3= 502+ 3+ 1k
S ad 502 I

505 505

1. Calculafi: 3004 70= 400+ 200+ 503+ 156+

a) 352+ 26= 601+ 7= 56 3 .30 23 i

b) 6-4+203= 7064 32= 45+ 64 208+ A+ - |

5+342= 904+ 60= 513 181 80 305 |

50+204=  494-800=

2. La un magazin de jucérii s-au vindut tntr-o zi 370 baloane |

rogii gi 210 baloane galbene. Cite baloane s-au vindut in acea zi? ]

8. Care numere sint cu 204 mai mari dectt: 3; 30; 300; 330; ‘

333? o e ' : |
4, ‘Aflati numerele cu 555 mai mari decit: 124; 333; 201.

5. O unitate de pionieri a strins 320 kg patlagind si 408 kg ‘;
coada goricelului. Cite kilograme de plante medicinale a colectat? ‘u

6. Dacd se unesc doud turmé, una avind 707 si cealaltd
202 oi, cite oi vor fi in noua turmd?

7. Pentru o excursie s-au inscris 125 baieti si 32 de fete.
Citi copii s-au inscris in total?

8, Viorel a depus‘ la CEC intr-o lund 124 lei, in altd luna a
depus mai mult cu 30 lei, Citi lei a depus in luna a doua? Cit
a depus la CEC in cele doud luni?
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9. In biblioteca unei scoli sint 125 carfi de versuri gi cu 233
mai multe carti de proza. Cite cir{i de proza sint in acea biblio-
teca?

10.Elevii unei gcoli au obtinut la sfirgitul ‘anului geolar:
320 medii generale de la 6 la 8; 210 medii generale cuprinse intre
8 81 9; 107 medii generale de la 9 la 10. Citi elevi au medii sub 9?
“Citi elevi.au medii peste 8?

3. Sciderea, cind desciizutul are trei cifre

786 — 461 =17
sute zeci unitati
786<] 9000000 | AAAAAAAA | *cccee
v v ™ >786 —
PP AAAAAL ® 1461
mﬁf A’A o OV: o0® —»52_5
786 —461 = Oral Seris  Observatie:
7004-80--6— 786— 786 —
4004601 461 32

300—!—20—{—5:3?5 325 461
786 — 461 = 325 |

Se scriu numerele unele sub altele ,,uni-
tdji sub unitdfi, zeci sub zeci, sute sub sute"
si se scad ,unitdti din unitdji, zeci din zeci,
sute din sute.
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- QOral ‘
a) 678—243= A 600-+70+48— b) 589 —339=  589—

200+ 403 339
400- +‘3"0+'—5=43l5 - L250
. Proba o Proba
¢c) 778— 778— sau 306+ d) 756—  756—
472 306 472 320 . 436
306 472 78 436 320
| Proba . c. . . Proba
e) 809— 5074 f) 990—  990— sau 490+
302 302 500 4% 500,
507 809 490 500 990

1. Calculati intii ca la exemplul (a), apoi ca la exemplul (b):
h87—235= = 766—215= 894 —631=
976 —324= 683 —521 = 444 —123=

2. Dupa modelul:
857 —342::(800—300)+(50—40)-H7—-2)

= 5004 10 + 5
= 515
efectuati:
321 —-210= 435—300= = 435—135=
698 —-205= 508 —303= 508 —205=

3. Caiculat,i prin procedeul care vi se pare mai ugor:
955—623=  777—234=  875-34b=  426—4l4=
786—324=  876—5Bh= = 689—284= = 568-—562=
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4. Aflati diferenta, folosind regula sciderii in scris:

877 —651= 870—500= 564 —524 = 476—176=

999—-333= 809—209= 739—-731= 580 —250=

La scéderile din primul rind facefi proba prin adunare, la
cele din rindul al doilea faceti proba prin sciidere.

b. Efectuati oral: .
479—153= 865—241 = 756—316=
950 —300= 648 —245= 517—317=

6. Efectuati, apoi faceti proba prin scidere:

344-26= 324+4543= 2054-450= 302-4+504= 4514+300=
50—32= 49 4 36= 70 — 26= 42 — 28= 87 — b59=

'y -

7 L0000 0000C

Oral - ‘ =
a) 438 —25— ~ 4004-30+8— b) 689— ¢) 786—
| 245 688 5 oo

400--10-+3 =413 653 . ! 782
. -

a2

-
-~

1. Efectuati: 859—24= 473—73= 386—2—= 905—5—
381—80= 658—50= 507—7—= .873—3—

2. Aflati numerele care se obtin, sc#zind numérul 75 din:
575; 888; 775; 385; 578; 75. :

3. Aflati humerele, care adunate cu 23, dau sumele: 728:
783; 523. :
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4. Intr-o carutd se transportd 745 kg de griu si porumb. \ |
Daca 300 kg sint de griu, cite kilograme sint de porumb?

5. Intr-o localitate s-au dat in folosin{d intr-o lun& 565 i
apartamente noi, iar in Juna urmétoare cu 155 apartamente mai |
putin. Cite apartamente noi s-au dat in folosinta in luna a doua?

6. Participind la actiunea de stringere a recoltei elevii unei |
scoli au recoltat intr-o zi 430 kg cartofi de fiecare elev, in alt zi |
cu 110 kg mai putin. _ :

Cite kilograme de cartofi a recoltat fiecare elev in ziua a doua? '

7. La o policlinica au fost consultate intr-o zi 578 de persoane,
birbati gi femei. Cite femei au fost consultate, dacd s-au dat |
213 consultatii pentru barbati? ‘

8. La o intreprindere de transporturi auto sint 348 camioane. |
Daci 235 din ele au fost trimise la stringerea recoltei, cite cam ioane }
au rdmas si fie folosite in alte scopuri? |

3 9, ,5%“ este un numir natural scris cu doud cifre, * fiind ' :
cifra unitatilor. | : : ‘
a) Scrieti toate numerele naturale care se obfin din D%,

cind * se inlocuieste, pe rind, cu toate cifrele posibile.

b) Calculati 999—5#%, cind * este mai mare decit 5.

10. La o activitate de muncad patriotica au participat
750 dé tineri, dintre care 200 au fost muncitori, 300 studenti §i
restul elevi. Citi elevi au participat la acea activitate?

,11. Aflati toate numerele naturale:

a) care adunate cu 723 dau mai putin decit 728;

b) care scizute din 564 dau rest mai mare decit 561; \
¢) din care scdzind 201 se obtine restul mai mic decit 3.
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6. Adunarea mai multor numere, cel putin unul
avind trei cifre
a) 300 + 200 + 400 = ?
3. sute + 2 sute + 4 sute = 9 sute 300+
300 + 200 + 400 = 900 , 200
400
. ' | 900
Calculati: 400+100-4+400=  200+-300--400=
500-+2004100=  3004100+400=  400+4100+4200=
2004-100+3004-100=
- 1004400 -+200+200=
W 231 + 324 + 143 =7
Oral Scris
231 +324+143= 20043041+ 231 4-
‘ - 30042044 324
100+404-3 143
600-+90+8=698 698

Se adund unitdfi cu unitdfi, zeci cu zeci,
sute cu sute.

Y500 00000000

a) 210+4-3254-103-+200= 210+ o JERE )

325 40 52

103 - 300 11

b) 24 40+300= 200 342 i
| 838 At T8
¢) 213+ 52+4+11142= — |
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1. Calculati:

a) 432121 4234 = 100-+2204+333+202 =
910 +325 4403 = % +501+111+22243=

4+ 50 4600 = 24 224222 4 20200 4-202 =

101 4<200 505 == {40 4100+ 114101 +111 +110 =

b)36+44= T0—18— 13+79= 88—29=  346—46=
29431= 50—26=  45428= 63—bh= 796—254==

La coloana intii faceti proba prin scédete, la coloana a doua
faceti proba prin adunare.

¢) 78im — 2im= 28mm-}-62mm = 120cm +463cm =

T4m— 39m= 66mm -+ 6mm = 89cm — 46em =
368m —162m == 408mm +50mm = 707cm —2020m =

-2, Intr-un cog sint 300 nuci, in altul sint mai multe, cu 35.
Cite nuci sint fn cele doud cosuri?

8. Anigoara a cumpdrat doud bucafi de panglici alba. O
bucat are 100 cm, cealaltd este mai lungé cu 200 cm. Citi centi-
metri de panglici a cumpérat in total?

4. La un atelier de confectii s-au adus doud baloturi de stofa.
fntr-un balot sint 110 m, in al doilea sint cu 120 m mai mult.
Citi metri de stofd sint in cele doud baloturi?

b. Formatia de dansuri a unui cimin cultural este compusa
din 32 persoane, cea de teatru este mai micd cu 47 persoane. Citi
artisti amatori fac parte din cele doud formatii?

6. Pe un gantier sint trei brigzi de lucru compuse, respectiv,
din 50, 206 gi 130 muncitori. Cele trei brigizi s-au adunat in sala
clubului muncitorese cu ocazia unei manifestatii pentru pace.
Cifi muncitori au participat la acea manifestafie?




7. Alcatuiti cite o problem@ care si se xrﬂ?u!w efectuind
operatiile:
a) 3854602 -+12= b) 204451 4-400=

8. O gradina in forméa de triunghi cu laturile de 300 m,
204 m i 470 m, este imprejmuitd cu gard. Sa se afle lungimea
acestuia.

9, Tntr-o cutie sint 105 bile albe miei, 321 bile albe mari
si 403 bile negre mici. Stiind cd in cutie nu existd si alte bile,
aflati cite bile sint:

a) albe; b) miei; ¢) in total, in cutie.

10. Calculati:

40 ?—280 302 12 =604 B33 1-? =666

44l oRS 503 42 =607 t>33+?—--6°6
| 7654 '——8 bﬂu-—,t—):?iﬂo 782 - ? =987

11. Un termen Al unei adunari este 200, al doilea este cu
24 mai marg decit primul, iar al treilea ¢u 100 mai mare decit
al doidlea. Care este suma?

12, In biblioteca unui scolar se aflan anul trecut 102 carti
romanesti gi 25 carti in limbi straine. $colarul a cumpérat in acest
an 50 de car{i romanesti i 10 in limbi straine. Cite cér{i are
acum in bibliotecd?

13. Radu inconjurd un bazin de inot, dreptunghiular, cu
lagimea de 100 m s1 lungimea de.300 m. Ci{i metri & parcurs?

14. Citi yoetri aleargd un sportiv care inconjurd un teren de
sport dreptunghiular, cu:.

latimea de: ;. ... gi lungimea de:
a. 100 m . 320 m
b. 110 m 230 m
c. 150 m : 215 m

- 15, Vasilied 2 parcurs dus si intors un drum de 230 m si
altul cu 20 m mal mic, Care este lungimea totald a drumului
parcurs?

16, O curte are forma dreptunghiulard, cu latimea de 111 m
si lungimea cu 121 m mai mare decit latimea. Aflati lunglmea
gardului cu care este imprejmuitd.
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17. Citi metri are lungimea unei bare metalice de protectie |

- din jurul unei hale dreptunghiulare cu litimea 110 m, daca lun- | |
gimea halei este mai mare decit lifimea cu: | ‘
a) 201 m; b) 22 m; ¢) 113 m. I

|

18. Citi metri are lungimea unei brazde trase de un tractor | |
in jurul unui lot dreptunghiular cu lungimea 303 m, dacd lafi- |
mea lotului este cu 202 m mai micé decit lungimea?

|
19. Citi metri parcurge un muncitor care merge pe temelia }

de beton de form# dreptunghiulard realizatd pentru o constructie, |

stiind ¢ lungimea temeliei este 322 m, iar latimea este mal micd

decit lungimea cu: '

a) 210 m; b) 202 m; ¢) 222 m. A ]

20. Aflati lungimea unui drum care are
forma figurii alaturate, stiind c# fiecare din :
laturile sale are 101 m. N c

21. Temelia de beton a unui bloc in constructie are forma
figurii care urmeazi. Ce distantd parcurge un muncitor care merge
pe zidul de beton al temeliei, inconjurind-o?

- AB =101 m DE = 105m
BC=127m EA= 70m
CD =101 m

A D

19




[Lucrari de control

1. Ewm'lepl perechile de numere de mai jos si subliniafi numa-
rul mai mic din fiecare pereche:

a) 238 510; 463 468; 457 429;

by 145441 © 150; 732° '869--134; 2154320 647—-113.

2. Scrieti toate numerele naturale care: ‘

@) sint cuprinse intre 98 gi 102; b) sint cel putin egale cu
397 si cel mult egale cu 403;'c) sint cel putin egale cu 769 si mai
mici decit 773; d) au'cifra sutelor gi a unitétilor 4.

3. Calculati:

581 4-111= 999—111= 105+4+203= 110-4+1014+111=
424-107= 803—701= 18+4391= 222-+202-220=

1834-103= 834— 24= 54262= 303+4-330+333=
4. Aflati suma, apoi diferenta numerelor: .
228 si 121; 480 i 408; 081 i 18.
Facefi proba sumelor prin scadere si a diferenjelor prin
~adunare.
b. Aflati
| —32=104; 155— W =32; +324 =936.

6. 340 de pionieri au cules rogii gi vinete. Dacd 130 din ei
au cules r'oe,n cifi au cules vinete?

7. Elevii clasei noastre au strins 475 de btl(}le gl cu 53 mai
putine boreane decit sticle. Cite sticle gi borcane au strins ei in
total?

8. O fintreprindere a sprijinit timp de doua zile actiunea de
recoltare. Citi muncitori au participat la recoltare, gtiind c& 42

~ au fost numai in prima zi, 110 au fost numai in ziua a doua i
204 au fost in ambele zile?
Citi muncitori au fost la reccltat. in fiecare din cele doud zile?
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Inmultlrea numerelor ‘g

inmultlrea numerelor naturale
folosmd adunarea repetata

1. Adunarea repetati

242+ 2+ 2= 2.2 22
B e Bo &
o fo [0 | @ oo @ @
® e | o --o"—} 06 @ '
iy ‘ ‘ W ¥ [
24+24-2+4+2=8 i et+tet+2+ 2 : 8

2424242 este o adunare cu termenii egali. Vom spune ca este : |
0 adunare repetata Ea se mtegte gi: 2 Juat® de 4 ori, sau de 0|
4 ori cite 2. ¢ ¢ ; |

— _—._ & )

1. Scrieti adunirile repetate care rezulta din 1lust1atule
prezentate in pagina urmatoare. '

Tl




2. Dup# modelul: 2+2+2+2——4—|—2+2
=642
=8

efectuati adundrile repetate:
3+4+343+4+3+4+34+3= ; 646+6= ; T+74+7+4+7= ;

1444141 4+1=
3. Dupa modelul: 13241324-132= 132+
132
efectuati adundrile repetate: 132
| 396
24+24+24+24= 121 +121 121 = 3424342 =

124+124+12412= - 203+2034-203= 4034403 =
4. Scrieti adunarile la care 14 se repetd ca termen de:
2 ori; 3 ori; 4 ori; 6 ori; 0 ori; 1 data.
Efectuati aceste adunari,

Indicajie:
fn ultimile doud cazuri nu pot fi scrise asemenea adundri.

5. Aflat.l sumele in adundrile repetate la care se repeta

de 3 ori ca termen numdrul:

2+2+2+2=4X2 2 2 2 2

T
2 ,luat® de 4 ori = 4 ori 2 1*1°1°1]1° s
Semnul ,,><“ se citegte ,ori o il Mol Bhed

sau Hinmulpit cu®. , ;
g 4 x 2
4x2=2+2+2+2 4 x2=8
-~ — _J e L = L e
de "4 ori factorii inmultirii.  produs
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. 7 13; 21; 27; 8; 30; 18; 201; 112; 223; 1; 0.

6. Efectuat,l adunarea care cont.me pe 11 ca termen de:
3 ori; 5 ori; 7 ori; 2 ori; 1 daté; 0 ori.

2. inmultirea a doudi numere




" 1. Scrieti ca inmultiri (fard a efectua):

a) 34+3= , ht-b=
3+3+3= ht-bd-b=
34+3+4343= btbtbtb=

34-343+4+3+3= b bbbl

B4+5= : 6L 6=
54+5+5+5= 64-6-+616=
54-5-+5+5+b= 6-4-6+6-+6-6=

9 15T 1+1= 04-0=

Al R R R S S D-R050="
T+74747= 14141 4+1= 04+0404-0=
¢) 848=  242+242+2+4242= 9-+9+49+9=

14 4146414= 9202-4-202+202+4202=

9. Scriefi sub form# de adunare (fard a efectua):

a)  2xi= 2 X &= 2% 9= 2x10=
IxT= 8= 9= 3x10=
hxT=  AxB= 4X09= 4x10=
bx7=  5x8= 5x9= bx 10=

b) 2x5= 4x3= 2x9= 3x 1=
I} b= Hixi li= 4w 8= B3¢ Om=

3. Dupi modelul: b 8=818+818

=24--8
=32
efectuati:
oxB=  4x 7= Bbx6= 4Xx 0=
bx 3= 3xi2= 65 1= 25128 =

403-+403=

2)(11:
3)('11.:
hx =
5)(11::
2K =
2x13=

3x25=
4:)(16-::
B




4. Dupa modelul: 3x23= 23+

o Y 23
A LR 3
~efectuati: { if —— 69 |
Ax111= 3X222= 2% 432= b e
b. Efectuati prin adunare:
C 2xT=  4X 9= 4xl= 2x300= 4x112=
3x8=  5x10=  5x18= 3x200=  3x202=

6. Elevii clasei noastre se pot incolona in 12 rinduri, fiind
cite 3 in fiecare rind. Scriefi numarul elevilor din claba ca rezul-
tat al unei inmulfiri.

Care va fi primul factor al acestei inmultiri?

Indicatie: Vezi figura care urmeazi.

7. Intr-o livada sint 6 rinduri de meri, fiind cite 10 meri
in fiecare rind. Scriefi numdarul merilor din acea livada ca rezul-
tat al unei  inmultiri.

8. Privifi figura alaturatd. Scriefi numirul punctelor ca
rezultat al unei inmuliri care si ‘aib:

~ a) primul factor 3; \ e o0 0 0 @
b) primul factor 6. , ® '.: : : :
: - )
Indicafie: Orientati-vd dups schemele: :

® ® ® &» @ @&

®e 0 00 0 @ o| o] o] o o
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3. inmultirea cind primul factor este 0 sau 1

4 4 4 4 4 4 0
gt - : !
el o] @ o @ e :
el o] @ ol o el [
ol o o o| o .
el o] o ®| @ o
T | [ org T
3x 4= 12 2x 4=8 1X4=4" 0x4=0
/ i 7
4luat de 3Iori= 12 4 luat de Jori = 8 Adluat ! dati— 4  dluatde fori =0
Fox hemlulhin de 3 ori cite A=12
2xbh=4-1+4 de 2 ori cite 4= 8
1% b=4 1 dati b= 4
0x4=0 ; de 0 or1 cite 4= 0
Observatii ‘
a) tox b= 0=

nu se pot scrie ca adundri (si nici alte inmultiri la care primul
factor este 1 sau 0). :
b) I 0=0; 1xi=1; 1x2=2; 1x3==3; 1xb=4; ...
Daca primul factor este 1, luam ca produs al doilea factor.
¢) 0x0=0; 0x1=0; 0x2=0; 0x3=0; 0x4=0; ..
Dacd primul factor este 0, luém ca produs pe 0.

4. La operatia de inmultire se poate schimba

ordinea factorilor, produsul riminind acelasi
(imultirea este comutativa)

;1)2)(4:-4)(2 '
_ ‘ 251542 2k 2
<t~ ® & ® © T ? T )
‘ REAEIERE. o 00 @
> i
felie e & e ol o) o o ® o 0 o
2x 4 ax 2 8
b) Prin acelagi procedeu arétaji ca:
Ixh=4x3; 2xbh=hx2; B A=4D,

¢) Verificati prin .calcul:
1%3=3x1: 0x2=2x%x0; 1x4=4x1; 0x3=3x0.
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1. Verificati prin caleul, folosind adunérea, ci:
3x8=8x3; 2x1=Tx2; 6x7=7x%86.

Model: 4x6=6x 4. Verificare: '
4X6= 6464646 B b= 4-+b4-b4-4b+4+4
=124+6-+46 = 8+44tbtb44
=18-4-6 =124-4+4-4-+4
=24

2. Calculati pe calea cea mai simpla (folosind faptul ci la
inmulfire se poate schimba ordinea factorilor):

8x3=; lxb= ; 2Ux2= : 2%xi4= i 132x3= .
Model: 26x3=3x 26=26+26+26="7 26
' A 26
26
78

8. Calculati prin adunare:
Ix5=; 0x2=; O0x3=; I1x4=; 1x3=: Oxb=,
Modele: Ix6=6x1=14+14+1+141+4+1=6

0X4=4X0:0+0+0+0 =|0
Observatie importanta
Pe baza legiturii aratate intre adunare gi inmultire si folo-

sind faptul ca la operafia de inmulfire se poate schimba ordinea
factorilor, seriem: -

G
3+3=2x3=3x2=2+2+2

gideaicil: '2x3:3+3
2x3=2+2+2

rezulti urmatoarea
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a) Ludm al doilea numdr ca termen
\  al adundrii, de cite ori aratd primul numar.
b) Ludm primul numdr ca termen al adundrii, de cite ori
aratd al doilea numdr. ‘ ‘

Pentru a inmulli doud numere naturale:
|
\
|

Ixh= 3+3434+3 sau 3xh4= Lth+td

— 64343 = 844 |
Leigis =12 |
—12 A% GO |
! Y o
3x4=12 931 1
‘ | 231 |
2) 231 x3=231+4231-+231= 231 = : |
. \ = 693 {99
231 x 3=693 122
. G - 122
3) 4x 122:‘_.;122+122-+-122+122:T (e o
! _ ‘ 488

bhx 122-=488

Observatii
2% 4 va avea intelesul celor doud adunari repetate:
a) 2xb=4 +§=28 de 2 ori cite 4=8 ' L
de 2 ort ' \ ‘
Produsul 8 este de 2 ori mai mare decit 4.

b) 2x4=2+2+2-42==8 de 4 ori cite 258 |
e T R e ‘ |

Produsul 8 este de 4 ori mai mare decit 2.

Agadar, produsul este de atitea ori mai mare decit un factor, 1
de cite ori ne arata celilalt factor. I
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1. Efectuati prin adunare, in doud moduri:
X Ble= 3xb= 3Ix8= 4dxbd= 6xb= 9IxI=
b= 2x8= O6X3= 2x06= Tx2= 4xb=
2. Caleulati prin adunare:
200x4= 403x2= 3Ix221= 12x5= 4x2%= .
3. Scriefiinmulirile ce corespund la fiecaredin figurile alatu-
rate. Calculati produsele: a) prin adunare repetati; b) numarind

punctele existente in fiecare figura.

® © & © &6 — §

® © & 0 ® > §

e o000 —§

J

Wes— 0 © o
W<-o 0.0
W @ O ¢

adis e o
W o * @

4. Inmultiti cu 3 numerele: 5; 7: 10.

5. Inmulfiti cu 5 fiecare din numerele; 6; 3; 1; 9.
6. Aflati un numar:

a) de 4 ori mai mare decit: 2; 7; 12;

b) de 2 ori mai mare decit 4;

¢) de 7 ori mai mare decit 4

d) de 12 ori mai mare decit 4.

7. Calculati, folosind adunarea repetati:

5% 6= B X 9= 8% 3= bxB= 2

Folosind rezultatele gésite i aplicind faptul cd la inmultire
se poate schimba ordinea factorilor, efectuati, fird alt calcul:
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8. Efectuati prin adunare repetati:

a) TX4= ,€x8=
b) 5x1= I1x1=  O0X0= 6x0=
9. Efectuati: 3x9= 4x5=

1 % 0=

a) prin adunarea repetaté a lui 9, respectiv a lui 5;
b) prin adunarea repetatd a lui 3, respectiv a lui 4.

10. Ce inmulfir‘i pot fi efectuate cu ajutorul figurii alaturate?

Desgenati figura pe caiete gi se-

parafi punctele in parti astfel o000 0 0
incit sd gdsiti rezultatul acestor 000w 00 | . .x
fnmultiri prin: ®© 000000
a) adunarea repetatd a lui 3; i
b) adunarea repetatd a lui 7. - X
S "
o 2 - Tabla Inmultirii
S @ %

1. Avantajul memoririi rezultatelor inmultirii
numerelor de la 0 la 10

Y O0C ;X/'; g ;) XXX YT

¥ <0000 00NN Ty

7x8= 58848484848 eesseee oy :
=164-84-84 84848 CHC I RO LR 1

~=24484 84818 e 000000 -3

=32+484848 QOO

=404 8--8 Sl SO IOIED o

2224—8 ‘ 7x8

7x8=56 Prin numérare, gisim 7 x8=56.

Procedeele de calcul sint greoaie. De aceea, este avantajos ca
rezultatele itnmultirii numerelor de la 0 la 10, o datd aflate, sd fie
tnvdtate pe de rost, spre a fi folosite la nevoie fdrd a mai fi calcu-
late. A invdta aceste resultate inseamnd a invdta tabla tnmultirii.
Acesta este scopul unora din lectiile urmdtoare.




3

2. Inmaltirea cind avem factor pe 0

L]
a) Ne amintim cé, daci primul factor este 0, produsul este 0:

O0x0=0 Oxd=0 0x2=00x3=0.0x4=00x 5=0
O0x6=0 0x7=0 0x8=0 0x9=0 0x10=0

b) Aplicind faptul ci la inmultire se poate bchlmba ordinea
factorilor, avem.:

1%0=0 2x0=0 3x0=0. 4x0=0 5x0=0
6x0=0 7X0=0 8x0=0 9x0=0 10x0=0

Observatie:

Dacé unul din factori este 0, produsul este 0.

Foranl) a1 R " S e
' 'H-b ke - ; .

Spuneti rezultatele inmultirii:

a) lui 0 cu: 4; 5;6; 7;8;9; 105

b) fiecdruia din numerele: 4;'5; 6; 7; 8; 9; 10, prin pumé-
rul 0.

3. Inmultirea éin_d avem factor pe 1

' a) Urmatoarele inmultiri ce au factor pe 1 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0: »

0x1=0 0 =0
b) Ne amintim cd, dacd primul factor este 1, produsul este
egal cu al doilea factor:

TV R P R L P T T
1sc90 - Asihok tixBo " 1828 - {31010

¢) Din rezultatele anterioare, aplicind faptul ca la mmul;ne
“se poate schimba ordinea faotorllor aven:

Ol =92 3x1=3'" bxl=b Tx1=] Oxl=9
hxl=4 6x1=6 8x1=8 10x1=10
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Spunefi rezultatele inmultlru
a) luid cu: 5465 7; 8:.9:.40;
b) fiecaruia dm numere]e 5 6; 7; 8; 9; 10, prin numﬁruli

4. Inmultirea cind avem factor pe 2

a) Urmatoarele inmulfiri care au factor pe 2 sint cunoscute
de la fomultirile care au factor pe 0 sau 1:

0x2=0 2x0=0 1x2=2 2x1=2

b) i e . .2
e .2 o0 .| .2
4x 2«
o0 .2 o0 .2
ee _| .2 ee. .2
oy oerally ¥
2+2+2 2+2+2+2
2x2=242 Ix2=2x242 4x2=3x%x242
. = 6 : = 8
2X2= 4 - 3Ix2= 6 : 4x2= 8§
Bx2= 4%X242 Bx2=5x2+2 7T%2= 6x242
=. 8 2 = 10 42 = 12 42
bx2= 10 6x2= 12 goaleu
BX2=7x2+4+2 9X2= 8x2-+2 10x2= 9x2+4+2
e 14 i = 16 +2 = I8 12
8><2_~ 16 I%x2= 18 10x2= 20

¢) La urmatoarele inmultiri care au factor pe 2 produsele

rezultd prin schimbarea ordinii factorilor, din cele de mai sus:
2x3=6 | 2xb=10 2x7=14 2% 9=18
2X4=8 2%6=12 2x86=16 2x10=20

87




1. Memorafi inmultirile care au factor pe 2.

2. Gésiti numerele de 2 ori mai mari decit: 2; 4; 6; 8; 9;
b : | :
3. Gési‘gi‘numerele cu 2 mai mari decit: 2; 4; 6; 8; 9;
Bifedin b = ‘

4, Jomulfiti cu 2 numerele: 3; 5; 8; 7;:4; 05 9: 6; 2: 4,

b. Aflati, pe rind,-un numir de 2 ori mai mare decit: 1;2;7;
Fobe 9

6. Elena are 6 nuci. Maria are de 2 ori mai multe. Cite nueci
are Maria? '

7. Florin avea in colectie 8 timbre. El si-a mérit numérvl
‘timbrelor din colectie de 2 ori. Cite timbre are acum?

8. Carenumere din figurd, inmul-
tite cu 2, dau produsul mai mare
decit 10?

9. Citi centimetri are un segment a cérui lungime este de 2ori
mai mare decit a segmentului de:

4 cm; 3 cm; Hhem; 8 cm.

1 8. 2

{ G b : o~ PN TN T
A \V \ W/ \/ X

¢ E x)( &}’ m| pf I u
% ;/" _ % J'j/\-e)\\- _'/_r

2

Segmentul AB = 5 B

are 4 cm. - =4

Segmentul CD C L
are; < -

4 cm - 4 Gm—;2><_4 ¢cm =8 cm

Lungimea segmentului CD este de 2 orimai mare decit lun-
gimea segmentului AB.
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10. Scrieti produsul: |
i = 5 Dis 0 9= 0x0= 2K A=
2K T = A Y= 155 4 e b e

Controlati rezultatele cu cele date anterior in mannal.

5. Inmultirea cind avem factor pe 3

a) Urmdtoarele inmultiri care au factor pe’ 3 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0, 1 sau 2: '

0x3=0 3x0=0 1x3=3 3Ix1=3 2x3=6 3x2=6

b)

o> 3

3. e00-{>3

® o0
- sy
oo o-f> 3 ‘ 000}~3 5x3< oeai>3
e 4 x 3«

>
3% 3 ®oeoi>3 o003 o003

soel,3 ooa -3 see >3
Y <T 4 T‘
3+3+3 3+38+3+3 3+3+3+3+3
3x3=2%3+3 4x3=3x34+3 Bx3=4x313
= 6 -3 =199 = 12 +3
‘= 9 =12 ; == 15 A
3x8= 9 4x3=12 i - bX3= 15
BX8=5xB43 “ [ Tx3=6x3+3 8x3=7x3+43
=15 -£3 = 18 +3 =7214.3
6x3= 18 ‘ 7x 8= 21 8x3= 24
. 9x3=8x343 10X 3=9%3+3
= 24 -3 | = ol s
W S =al
Ix3= 27

16x3= 30

rezulta,

¢) La urmétoarele inmultiri, care au factor pe 3, produsele

3 xb=12
3Ixb=15

3 X B=24
3% 9=27

prin schimbarea ordinii factorilor, din cele de mai sus:
3xX6=18
3xX7=21

3% 10=30
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1. Memorati inmultirile care au factor pe 3.

2, Care sint numerele de 3 ori mai mari decit: 4; 5; 7;
104391602584 8,
3. Intr-un cos sint 6 kg de mere. in alt cog sint de 3 ori
mai multe. Cite kilograme de mere sint in al doilea cog?
4. Intr-un raft sint 8 plini, in altul sint de 3 ori maimulte,
Cite piini sint in al doilea raft?
5. Ionel are 5 lei. Oana are o suma de 3 ori mai mare. Citi
lei are Oana?
6. Dinuf a facut un sant lung de 4 m. Tatdl sdu a facut
unul de 3 ori mai lung. Citi metri de gan a facut tatal lui Danut?
7. Calculati prin adunare repetatd, in doud moduri:
Tx2= 1Tx3= bx3= bx2= 8x3= 8x2=
8. Scrieti rezultatele inmulfirilor:
3x2= 2x9= 4x3= 6x3= 3Ix9= 3xX10= 6x2=
Verificati-le apoi, prin adunare repetatd, folosind calea cea mai
simpla.
1 3 456 8 |,
9. Facefi pe cailete figura e o @& 0 0 o
aldturatd. Duceti cite o sigeatd %3P

de la numerele din 4 la numerele ry . e 06 0 o
din B, care sint de 3 ori mai mari. 2 9 121824 | B

10. Segmentul AB are lungimea cit laturile a doua p&tra}ele
din caietul vostru. |

a) Construiti un segment cu lungimea
de 3 ori mai mare. ' A B

b) Aflati, prin calcul, cite laturi de patra-
tele de caiet va avea lungimea segmentului
construit.
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6. Inmultirea cind avem factor pe 4

a) Urmitoarele inmultiri, care au factor pe 4, sint cunoscute

de la inmultirile care au factor pe 0, 1, 2 sau 3.

0x4=0 1x4=4 2x4=8 3xb=12
4x0=0 b4x1=4 4x2=8 4x3=12
'b) 4x4=3x444 Bxbd=4xb4t4s  6xA=bX4+4
= 12 +4 = 16 +4 = 20 +4
= 16 =20 = 24
4x4= 16 bxd= 20 6x4= 24
7)(-4:6)(4,—[—4 8xb=Tx4-}4 9X4=8X'4-ﬁ-4
= 24 +4 =28 44 & =32 44
= 28 = 32 = 36
Tx4= 28 Sxd4— 32 Ix4= 36
10 x 4=9 x 4+4
= 36 +4
= 40
10){4: 40 ;

¢) La urmitoarele fnmultiri care au factor pe 4, produsele
vezultd din cele de mai sus prin schimbarea ordinii factorilor:

hx5=20 4x6=2% 4x7=28 4x8=32 4x9=306 4x10=40

1. Memorati inmultirile care au factor pe 4.

2. Aflati numerele de 4 ori mai mari decit: 6;

4y 1303372,

Q58 abh 7
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3. Stiind cd pe prima linie din tabel sint numerele naturale
de la O Ia 10, iar pe linia a doua produsele lor cu 4, GOInplethl
locurile goa]P

@

004 %2 83 45"678910
8 16 2 36

dupd ce ati facut mai intfi tabelul pe caietul vostru.
4. Serieti produsele:
- 4x8= 7x3= 23 9= 6x1= 0% 3=
8xh= ' 3xT= Ix2= 1x6= 3% 0=
Controlati .reiultatele cu cele date anterior in manual.

7. Inmulfirea cind avem factor pe 5 i

a) Urmétoarele inmulfiri care au factor pe 5 stnt cunoscute
de la inmul’gmle care au factor pe 0, 1, 2, 3 sau 4:
0xb=0 Ixb5=5 2x5=10 3x5=15 4x5=20
5x0=0 b5x1=b b5X2=10 5x3=15 5x4=20

"b) B5xb5=bxb545=25 5 % 5==25 E ¢)
6><5.=:5><5—|—§é?§0 :  6x5=30 Bx 6=30
,7><5=6-><5+§£"35 7% 5=35 5x 7=35
8 5=7 X b-+-5=40 8 x 5 ==40 "B 8=40

S 3 ¢ I
Ox5=8x5+4+b=45  9x5=45 By 9=45
10 x5 =9 54550 10 % 5=50 E  Bx10=50

1. Memorati inmulfirile care au factor pe.5. _
2. Care sint numerele de 5 ori mai mari decit: 5; 9; 7; 8; 1.
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3. Stiind c& pe prima linie din tabel sint numerele naturale
de la 0 la 10, iar pe linia a doua produsele lor cu 5, completati
locurile goale. | :

0. A% 2.3 4 5 647 Bl 30
B 15 35 40

dupa ce ati ficut mai intli tabelul pe caietul vostru.
4, Pretul unui caiet este 3 lei. Cifi lei costid b caiete de ace-
lasi fel ? Dar: 7 caiete; 3 caiete; 8 caiete de acelasi fel?

5. Alcituifi probleme care sa se rezolve prin inmulfirea

numerelor:

a) 9 cu 5; b) 4 cu 5; ¢) 8 cu 3; d) 2 cu 7.

6. Scrieti produsele: ] ; : ,
Ix8= 2%x7= 3xb= 4xb= Hxb= 6xb= TX3=
Bxl= 7Tx2= 6x3= B5xh= 6xb= 4xb= 3XT=

8x2= 2x8= 9Ixl= 1x9= (OXb= Ex0="6Xxb=

Verificati rezultatele folosind tabla inmulfirii de la sfirgitul

acestui capitol. TN

8. Exercitii si probleme recapitulative

1. Efectuati oral:

Oxfi=  Bx4= Bx3=  BHx9= 2Ax0=
9x3=  8%2=  6x2=  8Xb= Ix5=
Ox9—~  Bx3= 6x4= 5xb6=  Axi=

9. Gasiti numere mai mari decit: 2; 4; 6; 8.
a) cu 3; b) de 3 ori; ¢) de b ori; d) cu 4.

3. Completati: factor | 5 1,3 2 factor |4 2 5 3

 factomabod 2 5e 3aaddacter 52 bl A3 9

produg{20 produs

dupd ce afi ficut tabelelé pe caietul vostru.
4, Construiti nn segment de 2 ¢m gi altul de 5 ori mai mare,
b. Mirioara a cumpdrat 4 cirti a cite 8 lei cartea. Cifi lei i-au
' mai rdmas, dacd a avat 42 lei?
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6.-Pe un teren dreptunghiular o e
trebuie plantate 5 rinduri de pomi, e0000000
cite 9 in rind. Cite gropi trebuie
sipate in acest scop?

7. Calculafi: \ >
a) 35—15= 56+14= 2004 69= 481+ 204= 658— 58=
404+-27= T71—-26= 54700= 324-725= 788—236=
36+ 45= 24+38= 4064 31= 529—-129= 805—200=

b)832m—531m= 19cm-+430cm= 4mm +40 mm +400 mm =

709m—105n_1= 63 cm +-501 cm = - 600 mm 36 mm ==
8. Dupd modelul: 6x8m=48m '
calculat: : :
2%5 em = 4x8m= Hx6 mm= 3X2 cm=
3x9 om= 5x7 m= 4x4 mm= 2x9 cm =

9. Dupé modelul:

3%27 m=27 m+27 m+27 m= , m 27+
|
: 27
calculafi: Yl
4x19 m= Ax234 mm=  4x102 om=
3x26 m= . 8x312 mm= 0x 17 ecm=

10. Radu are 7 timbre. Vlad are de 5 -ori ma1 multe. Cite
timbre au impreund?

11. Ioana a strins intr-o zi 8 kg de fructe de padure, a doua
zi a strins de 4 ori mai multe, Cite kilograme de fructe de padure
a strins in total in cele doud zile?.

12. Intr-o zi mama a pus la conservat pentru iarnd 12 bor-
cane de zarzavat, iar a doua zi cu 4 mai multe. Cite borcane de
zarzavat a pus in cele doud zile?

13. Citi metrl va avea Iungamea gardulul de imprejmuire
a unei gradini dreptunghlulare, dacé:

a) lungimea gradinii este de 27 m gi latimea de 16 m?

b) lungimea este de 302 m gi lafimea de 140 m?
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de la tnmultivile care au factor pe 0, 1, 2, 3, 4 sau 5:

/

9, Inmulfirea cind avem factor pe 6

a) Urmatoarele inmulfiri care au factor pe 6 sint. cunoseute
=

Ox6—0 1 x6=6 2x6=12 3x6=18 4x6=24" 5x6=30
630=0 6x1=6 6x2=12 6x3=18 6x4=24 B3 5==30

b) 6><6m5><6+6;,—_.36 L B%6==36"

. sy

T x6=6x6-46=42 Tx6=42 | o) 6x 7=42

8><6:7>_<6+ﬁ,;7;§ . 8x6=48 6x 8=48

s, Bl

9 x 68 x 6+-6=54 9% 654 | 6x 9=54

10 69 x 646560 10 % 6=60 6 10 =60
a??;‘

o=

me w

1. Memorati inmulfirile care au factor pe Gt |
S S e TR

9. Completati tabelul: factor

e R

factor X © i 49

dupa ce ati ficut mai intii acest tabel pe caietul vostru.

3. Care numere sint:

a) de 6 ori mai mari decit: s o

b) cu 6 mai mari decit: 2: 0 Biais

¢) cu 6 mai micidecit: 8; 86; 80; 314 208.

4. Sfoara zmeului lui Vasilicd este de 9 m. Danut are un
smeu cu sfoara de 6 ori mai lungd. Cifi metri are Jungimea sforii
zmeului lui. Danug? ' ‘
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5. O siiptdmind are 7 zile. Cite zile sint in § séptéminl? Dar
in: 2 siptémini; 4 siptimini; 5 sdptdmini?
6. Scrieti produsele: ,
O0x0= 1x0= 2x4= Tx6= 06x8= 6x9=
Ox4= 1x3= 6xb= 6x7= 8x6b6= 9x6= |

Verificai-le cu tabla inmultirii de la sfirgitul capitolului.

10. Inmultirea cind avem factor pe 7

a) Urmi#toarele inmultiri care au factor pe 7 sint cunoscute
de la fnmulfirile care au factor pe 0; 1, 2, 3, 4, 5 sau 6:
0x7=0|1%7="7|2x 7=14|3 x 7=21|4 X 7=28|5 x 7=35|6 x 7=42
7w 0=0|7x1=7|7x2=14]7 % 3=21|7 x 4=28|7x5=35|7 x 6=42

b) 7Tx7=6x747=49 7% 7=49 :
. 3><7_ X 7-+7=56 8 x 7=56 c) 7x 8=56

2
| 0T8T+ 1558 9% 7=63 Tx 9=63
' 10x 7=9x 7-+7=70 10 7="70 7% 10=70

11. Iomulfirea cind avem factor pe 8

a) Urmatoarele inmultiri care au factor pe 8 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0,1, 2,3, 4, 5, 6 sau 7:

O0x8=0 1x8=8 2% 8=16 3x8=24

O e T R R 8% 3—24
4x8=32 hx8=40 6x8=48 7 x 8=56
8% 4=-32 8 xHh=40 8 x 6=48 8% 7=H6
b) 8x8=7x8-48=84 8 x 8=064
| 9x8=8%X8+8=71  9x8=72 o) 8x 9=T2
o 10><8=9><8+Q=—-/'§3 4 1105 8=80 8 x 10=80




EXermtﬁ sf;a}“a’sime j;%

l‘!m.._,,)_u

1. Memorati inmulirile care au factor pe 7, apoi inmultmle

care au factor pe 8.

2. Gésiti numerele:

a) de 7 ori mai mari decit: 8: 9; 7; 5; 4 2y 32

b) cu 7 mai mari decit: 8; 9; 7; 20 36 510 71.,;

¢) cu ‘7 mai mici decit: 8; 9;'7; -47; 60;_ 367; 409.

8. Inmultifi numerele: 4; 9; 8; 7, cu N '

4. Inmultiti: 9 cu 8; 8 cu 7; 7cu 5; 9 cu 7; 8 cu 8.

5. Calculati: de 8 ori cite 9; de 9 ori cite 8; de 9 ori cite 7.

6. Complefa_ti tabelele: N ; 2

© factor { b 7.9 6 Ghctony R0 8L &7 - 6ED
fact;or F e85 i 16 3 dactor X 7 |

produs 8 > factor
dupa ce au fost facute pe caietul vostru.

7. Scrieti rezultatele: .
3x8= A4x9= 5x8= 6x7= 7Tx8= B8x9= 7x9=
Bx3=" 9x4=" 8X5= Txb6=" 8xT7=  9x8= 9x7T=
Vej_rlficapi raspunsurile folosind tabla inmul{irii de la sfirgitul
capitolului.

12. Inmultirea cind avem factor pe 9.

a) Urmatoarele inmul{iri care au factor pe 9 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 sau 8:
0x9=0 ' 1x9=9 2x9=18 3x9=27 4x9=36

O%0=0 9x1=9 9x2=18 9x3=27 9x4=36
5 X 9=45 6x9=54 = ' Tx9=63 8x9=72
9 x5=4b Ox6=54 . 9xT=63 ' 9x8=72
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b) 9><9=8><9+9/=81' . 9x9=81
oxetloot

10 x9=9 x94-9= 10x9=90 |

¢) 9x10=90

13, Inmultirea cind avem factor pe 10

~a) Urm#toarele inmultiri care au factor pe 10 sint cunoscute
de la inmulfirile care au’ factor pe 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,8 sau 9:
0x10= 0 1x10=10 2x10=20" 3x10=30 4x10==40
10x 0= 0 10x 1=10 10x 2=20 10X 3=30 10X 4=40

5x10=50 6x10=60 7x10=70 8x10=80 9x10=90
10% 5=50 10x 6=60 10x 7=70 10x 8=80 10x 9=90

-

b) 10 x 10= 9x10-+10=100 10 x10=100

1. Memorati inmultirile care au factor pe 9 sau 10.

2. Scrieti, rezultatele inmultirilor: ' |
Ox2= 4x9= 10x 4= 3x10= 7x9= 8x7=
5x9= 9x6= 7Tx10= 10x 7= 8x9= 10x8=
BxXT= TxbE' 3x 9="4X 8="6xb= 10x0=

: Verificati-le apoi, folosind tabla inmultirii de la sfirgitul
capitolului.

3. Aflati produsul numerelor 9 §1 5;95i10; 95 9; 10 si 10.

4, Care numere sint;

a) de 10 ori mai mari decit: 7; 5; 10; 9;

b) cu 10 mai mari decit: 7; 5; 10; 9; 31; 240;

¢) cu 10 mai mici decit: 70; 84; 10; 240; 516; 810; 204. _

¥ 5. Cit obtinefi adunind de 9 ori cite 8? Dar de 10 ori cite 97
‘ ' ' 6. Cit obfineti adunind de 5 ori cite 9? Dar adunind pe 5
A cu 9?
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7. Daca factorii inmultlru sint 9 si 9 10 $1 9; 10 i 10, aflati
produsul, in fiecare caz.

8. Alcatuifi trei probleme diferite, care si se rezolve prin
inmulfirea: 9x10=90. : s

-9, Citi pomi fructiferi sint intr-o grédina care are 9 rinduri

de pomi a cite 7 pomi in rind? Dar daca ar fi 7 rinduri de pomi a - :

cite 9 pomi in rind?

10. Elevii unei clase se incoloneazi cite 4 in rind formind
8 rinduri. Citi elevi sint in acea clasa?

11. Pe o masi se afla 6 gramezi a cite 7 pere. Cite pere sint
in total?

12. Gheorghitd a cumpérat 5 carti. Ionel a cumpirat de 8 ori
mai multe cérfi decit Gheorghifd. Cite cirti a cumparat Ionel?

13. Mircea are 7 ani. Mama sa are virsta de 5 ori mai mare.
Citi ani are mama lui Mircea?

14. Oana are 7 ani, tatal sdu are de 4 6ri mai mult, iar bunicul
. are de 8 ori mai mult decﬂ: Oana. Cifi ani are tata gi cifi ani are
bunicul ?

15. Pe un raft sint 9 pachete de faind a cite 4 kg flecare
Cite kilograme de fiina sint pe acel raft? Cite kilograme de faina
sint pe un al doilea raft, gtiind ca pe el se afla 5 pachete de acelasi
fel? Cite kilograme de faind sint in total pe cele doud rafturi?

~ 16. Kilogramul de mere costa 5 lei. Daca un copil a cumpérat
9 kg, iar altul 7 kg, citi lei a incasat vinzatorul de la cei doi copii?
17. Scriefi toate numerele naturale al caror produs cu 3 este:
a) mai mic decit 12; ;
. b) cel mult 12:
c) mai mare decit 18, dar cel mult egal cu 27.

Indica;ie.; se completeaza  tabela
155 2508 o) &omiBaciBin Trvas Siita Qi
hogt L Elehg i B kg s

fa ctbr _ I

0
factor X 3 l 0

gl apoi. se aleg numerele care convin fiecirei intrebiri,
Rdspuns: d) 071;2:3; " " b)'0;4:2;8:4;" c) 7;8;9.
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14. Exercitii si probleme recapitulative

1. Efectuati oral: ‘ | : .

- a) 24 b= 77— 4= 304 5= 65— b= W4 i=
204 50= 70— 40= 300+ 5= 650—-50= 234— 30=
2004-500= 700—400= 3004-50= 347—47= 234—200=

b)9000m —400cm = 200m -+700m = 160m + 20m =
760m — 60m = 800cm 4 40 cm = 435mm—400mm=
681 mm— 8imm= 31mm-+500mm= 283cm —203cm =

¢) Spuneti tabla inmulfirii, cind .un factor este: 3; 5; 7; 9.
" 2. Caleulai: : Nt
74-83= 70— 4= 71— 36= - 326-452=
214-49=  80—27= 474 38= 2084 31=
36-4-58= b4—38= , 243— 41=  567—107=
45427= ' 62—53= = 876+123= = 876—-371=
La operatiile din ultima coloana faceti proba prin toate
procedeele cunoscute. '
3. Dupa modelul: 3x9m=27m efectuaﬁ:

Ox4m =  6x4m = 8x6bmm=  3Xx7m =
I1xXbems= , bX7m = _ 8X9mm= . 9x6om =
3 x0 mm = Ix9em= 9X7cm = 7%8 mm=

<, Dup# modelul: |
4 x 102 cm = 102 em+102 em 4102 em +102 em —408 cm 102+
- 102
102
102
calculati: ' ' 408
3xill em= ; 2x42l m="; 4 %120 mm =

b. O pista de alergiri inconjoard un teren de sport in forma
dreptunghiulara, cu lungimea de 200 m gi lafimea de 120 m. Citi
metri aleargd un sportiv care parcurge pista o singurd data?

6. La un atelier de confectii s-au adus doud baloturi de stofa
pentru uniforme gcolare. Primul confine 9 m de stofé, al doilea
confine mai mult de 7 ori. Cifi metri de stofd sint in cele doud
baloturi? '
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7. Intr-un bidon sint 10 1 de lapte, altul contine cu 8 I maj
mult. Cifi litri de lapte sint in cele doud bidoane?

8, Un strungar executd intr-o zi 238 piese, in altd zi cu 8
mai putine. Cite plese executd in cele doud zile? '

9. In jurul unui bazin de api, dreptunghiular, lung de 5 m
si lat de 3 m, este montata o bar# protectoare de t.eav& metalicd.

Citi metri de teavid s-au folosit?

Rezolvati, efectuind:
a) numai operatii de adunare;
b) o adunare §i o inmulfire;

¢) doud inmultiri gi o adunare.

15. Tabla inmultirii

0x0==0
1x0=0
2x0=0
3x0=0
4x0=0
5x0=0

6x0=0 .

7x0=0

8x0=0"

9% 0=0
10x0m0

Ox6= 0
1x6= 6
2x6=12
3 x6=18
4x6=24
6 x6=36

71X6=42

8 X 6=48
- 9x6=54
10><6—-—60

0x1= 0
Ix1=1
2x1= 2
3xl=3
4xi= 4
axl='5
6x1l= 6
ixX1= 17
8).(1-: 8
O%x1= 9

0x7= 0
1l =—o7
2x7=14
X T =21
4x7=28
5% 7=35
6 x7=42
7 % 7=49
8 x7=56
9% 7=63
10 x7=70

10x1=10 10x2=20

0 Ox4é= 0

0x2= 0 0x3= 0x5= 0 1
I1x2=2 1x3=3 AX4= 4, 1x5=5
2Xx2=4 2X3=6 2x4=8 2x5=10 i
3X2=6 3X3=9 3Ix4=12 3xb=15 |
hx2="8 4x3=12 4x4=16 4x5=20 |
bx2=10 bHx3=15 bBHx4=20 5x5=25 |
6x2=12 6x3=18 6x4&=24" 6x5=30 |
Tx2=14 Tx3=21 7Tx4=28 7x5=35 |
8X2=16 8x3=24 8x4=32  8x5=40 |
Ix2=18 9x3=27 9x4=36 9xbH=45 |
10 x3=30 10 x4==40 10 x5=50
O0x8=0 O0x9= 0 0x10= 0
1%8=8 1x9=9 1x10= 10
2x8=16 2x9=18 2x10= 20
3x8=24 3Ix9=27 3Xx10= 30
4x8=32 4x9=36 4x10= 40
5xX8=40 5x9=45 Hx10= 50
6x8=48 6x9=54 6x10= 60
TxX8=56 7x9=63 7x10= 70
Bx8=64 8x9=72 8x10= 80
Ix8=72 9x9=81 9Ix10= 90
10x8=80 10x9=90 10x10=100
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Lucriri de control

1. Calcula’pl prin adunare repetaté pe cale it mai sunpla
3xT7=  3x17=  2x3%= Tx0=  Ox3=

- 8x4= 18>< b= 281 % 3= bixd= 1><4_

2. Fird a folosl proprletatea ca la inmultire se poate schimba
ordinea factorilor, care din operatiile anterioare: .

a) s-ar efectua mai greu; b) nu s-ar putea efectua :

3. Completati tabela:

factor | 4 W2 auiidTh 6 dond o9 A0l 424 13

factora IS SIS TR0 L OES BESG T TN RS aRal MBI SR

produs

4. Spuneti produsul: lui 6 cu 9; lui 7 cu 8; lui 8 cu 9.:

6. Gésifi numerele naturale care si fie:

de 8 ori mai mari decit: 7, 5; 8; 4; 6; 9;

cu 8 mai mari decit: 7; 5; 8 4; 6 9

cu 8 mai mici decit: 7; 8; 9.

6. Costel are 9 lei. Vasilica are mai multi, de 8 ori. Ci’pl 18]
are Vasilica? | _ o

7. Intr-o echipa sint 8 muncitori. Citi- munclton sint in
7 echipe identice?.
8. Ana ingrijeste 8 1epura§;1 jar sora ei de 5 or1 mal multl

. Citi iepurasi ingrijesc cele doud surori?
9, Scrieti toate numerele naturale care inmulfite cu 7 dau

produsul:

a) cuprins intre 35 si 56;

b) cel putin 35 si cel mult 56;

¢) mai mare decit 35, dar cel mult egal cu 56
d) cel pufin egal cu 35, dar mai mic decit 56

S e
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\
Impargirea - = oS
numerelor naturale K"/ | |

- Impartirea prin cuprindere

¥
&

Exemplul 1

 Dintr-un. cos cu 12 caise, Punem cite 4 caise pe cite E
pe cite farfurioare putem pune | o farfurioard,pind se termind i
cite 4 caise? , caisele din cos.
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Constatdm c& sint necesare 3 farfurioare. Numérul lor
aratd cite grupe a cite 4 caise se pot forma din cele 12 caise aflate
in cos. :

Vom zice ci 4 se cuprinde in 12 de 3 ori, scriind:

12:4=3

12:4 se citegte ,,12 tmpér{it la 4“. Semnul ,,:* aratd o noua

- operatie cu numere naturale, numitd impdrjire.

Din figuri rezulté:
dach © 12:4=3, atunci 12=3 X4

Exemplul 2

Cite grupe a cite 4 bejisoare se pot forma din 12 betisoare?
Procedind in mod practic se obtin 3 gripe:

Etapa 1 Etapa a 2-a Etapa a 3-a

v v v

Numiérul grupelor aratd de cite ori se cuprinde 4 in 12, ceea
ce s-a scris: e ‘

12:4=3
- Din -figuré rezultd:

dacd  12:4=3, ' atunci 3 12=3 x4
104
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Exemplul 3

Tonel are 12 mere. La cifi copii poate da din ele cite 4 mere?

12—-4 12—4

o @ i
i3 Sl
B0 S
L A
4 « —@ &% & T

v ¥ :
MR [ 12 | Ix4
Etapa 1 " Etapa a 2-a Etapa a 3-a

Se vede c& Ionel poate da cite 4 mere la 3 copii, adica la
atifia copii, cite grupe a cite 4 se pot face din cele 12 mere.

Altfel spus, vor primi cite 4 mere atitia copii, de cite ori se
pot lua cite 4 din cele 12 mere:

12—4—-4-4=0

Aceastd sciidere repetatd aratd cd 4 se cuprmde in 12 de
3 ori, ceea ce se scrle sub form# de impartire:
12:4=3
Din figurd rezulta:
dack = 12:4=3, atunci 12=3 x4

fmpirtirea prin cuprindere

1. In cele trei exemple anterioare s-au dat cite 12 ,obiecte”
"din care trebuiau formate grupe a cite 4 ,obiecte® fiecare gi s-a
cerut numaérul grupelor obfinute.

Acest numér se afld prin tmpé#rfirea

12:4 =

Rezultatul impér’plrn se poate gési:
a) realizind practic separarea in grupe §i numarind grupele
obfinute;
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b) prin calcul, scdzind in mod repetat pe 4 din 12 pinﬁ e
obtine restul 0-si numérind cite scaderi s-au ficut: :

12—4—4—4=0 deci 12:4=3

2. Denumiri si-notatii: ' i
12:4=3

deimpartit i.mpér’pitor\.cit 125 4:=8

ot

termenii impar{irii

3. Intrucit rezultatul impértirilor facute ne spune de cite
ori se cuprinde impértitorul in deimpértit _procedeul folosit pen-
tru efectuarea impar’plrﬂor de mai sus 11 vom numi ,,prm cu-
prindere*.

Rezolvati in mod practic problemele urmatoare, seriind de
fiecare data rezolvarea cu ajutorul 1mpar’plru gl verlflcatx rezulta-
tele prin fnmultire:

1. Luati 15 betisoare. Grupat,l -le clte 5. Cite grupe ati
obfinut?

2. Cele 15 betlsoare grupai;l -le acum cite 3 Cite grupe afi
obtinut? -

3. Cite grupe de cite 5 be’plsoare puteti forma din 10 bev‘,l-
soare? Dar din 20?

4. Cite grupe de cite 7 be‘pu,aoare putetl face din 21 betigoare?
Dar din 14? Din 28? :

5. Din 6 creioane colorate la 01‘91 copii puteti da cite 2 cre-
ioanie colorate? Dar cite 3? ' -

6. De cite ori puteti lua 6 be’g,lgoare din 24 betigoare? Dar 8
din 24? 2 din 16?7 8 din 16?
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7. Folosind betigoarele, aflati de cite ori se cuprinde:
3 in 18: 6 tn 18; 9 in 18; 2 1n 18; 1 in 18.

Dupa scrierea rezolvarilor ca imparfiri, spuhe’pi la fiecare din
ele care sint termenii, deimpartitul, impartitorul gi citul.

8. Efectuati impartirile urmé&toare prin scidere repetata-ﬁ' :
18:3= 21:3= 32:8= 48:12= 84:21=
Model de rezolvare: |

30:6=? 30—6=24 18—6=12 6—6=0 -
2% —6=18 12—6= 6

/. S-au putut face 5 scaderi: 30 —6—6—6—6—6=0

Deci 30:6=5
9. Calculati: | |
18:6= 21:7—= 32:4— 52:13 = 90:30='

Observatii importante
a) Citul impartirii 12:4= 3 he spune:

de cite ori se poate lua 4 din 12;

de cite ori se cuprinde 4 in 12;

de ctte ori este mai mare 12 decit 4;
de cite ori este mai mic 4 decit 12.

b) ]jacé12 :4 = 3. atunci 3 X 4 = 12;
daca 3 X 4: 12, atunci 12 : 4 = 3.

¢) Prin scaderl repetate gasim :

1) 0:4=0; 1= s 2:=2; 3:1=3; 4:1=4 ete,

2) 3:0==? ' 3—-0=3 Putem scddea pe 0 de cite ori dorim.
3—0=3 Numdrul Bsciderilor nefiind deter-
- 3-—-0=3 minat, nu putem g#si citul impér-

tirii prin 0. Zicem c& {mpdrjirea prin 0 nu are sens.
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,’EXerc1t11 si Problerpﬂgfﬁ}

e ™

1. Luati 16 betigoare. Formati din ele grupe de cite 2. Cite
grupe afi ob{inut?

2. 18 elevi se incoloneazi in rindurl de cite 3. Cite rinduri
se obfin? ‘

3. Din 8 cérti se fac pachete de cite doua carti. Cite pachete
se obtin?

4. De cite ori se pot lua cite 5 bile din 10 bile? Dar cite 2
bile din 10 bile? :

6. De cite ori se pot lua cite 6 portocale din 18 portocale?
Dar cite 3 portocale din 18 portocale?

6. De ofte ori se cuprinde 4 in 207 Dar 7 in 247
7. De cite ori este mai mare 10 decit 2? Dar 20 decit 5?
8. Cu cit este mai mare 10 decit 2? Dar 20 decit 5?
9. De cite ori este mai mic 6 decit 18? Dar 9 decit 18?
10. Cu cit este mai mic 6 decit 18? Dar 9 decit 18?
11. Ce numere reprezinta scrierile:
123:3." <6120 1550 16:8c Al 30,
Verificati rezultatele prin fnmulfire.

Indicagii:

Metoda 1. Se iau atitea ,,ohlecte“ cit este deimpér’pltul se
formeaza din ele grupe, fiecare avind atitea ,obiecte™ cit este
impartitorul; se numéra cite grupe s-au obtinut. Acesta este
. citul, deci numdrul cdutat.

Metoda a 2-a. Se calouleaza citul prin scdderi repetate ale
impartitorului din defmpartit, pina se obfine restul zero. Numérul
scaderilor facute este citul, adicd numaérul cautat.
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12. Spuneti care este deimpartitul si care este impéartitorul,
apoi calculati citul la fiecare din fmpérfirile:
b:2= ; Bibh=; 6:3= ; 16:4= ; 9:0= .
Verificati rezultatele prin inmultire.
13. Folosind legitura dintre imparfire si inmulfire si tabla
inmultirii, gasiji citul impartirilor:
a) 6:2= 8:4= 10:5= 12:4= 156:5= 7
6:3= 8:2= 10:2= 12:3= 156:3= 5:0
b)16:2= 16:4=" 18:2= 18:3= 4:0= 42:6=
16:8= 9:3= 18:9= 18:6= 5:l= 42:7=
14. Verificati urmé&toarele inmulfiri, prin impértire:
3x7=21; 4x5=20; 2x4=8; 4x7=28.
15. Gheorghita are 8 nuci. La citi colegi poate da cite 4 nuci?

16. Intr-o 1aditd sint 28 de banane. La cifi copii se pot da
cite 4 banane?

17. Danufa are 6 lalele. La cite fetite poate da cite 2 lalele?

18. Tmpartiti la 5 numerele: 10; 15; 25; 30.

19. De cite ori se cuprinde 4 in: 8; 12; 16; 20.

20. Tmpartiti pe 24 la: 2; 3; 4; 6; 8; 12; 24.

21. Aflati un numar:

~-a) de-3 ori mai mic, decit: 12; 18; 24

b) cu 3 mai mic decit: 12; 18 24

¢) de 3 ori mai mare decit: 12; 18; 24;

d) cu 3 mai mare decit: 12; 18; 24.

22. Efectuati imparmrea 15 :3= ; folosind scéderea repe-
tatd.

923. Alcatuiti si rezolvati cite o problema care s& ducd la
sciderile repetate:

24, Calculati:

4004251+4-205= 344 294 18= 9 X 7+T714—739=
4014 304262= 256 —204— 36= €x6:9: 4=
144+ 594 35= BX 94 420—240= 8xbx2:10=
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impirtirea ' prin parti 'e'g'ale

Intr-un cog sint 12 caise.
Ele se distribuie in mod egal
pe 4 farfurioare. Cite caise vor
fi pe o farfurioard?

Se iau din cog (pe rind, sau’
simultan) 4 caise §i se pune cite
o caisi pe fiecare farfurioard,
apoi se mai iau 4 caise $i se

‘completeazi cite 0'a doua caisd
pe fiecare farfurioari, gi tot aga
pind se termini caisele din cos.

Se obtin cite 3 caise pe o farfurioari, ceea ce aratd ci s-au
putut lua de 3 ori cite 4 caise din cele 12 caise aflate in cos.
Altfel spus, 4 se cuprinde in 12 de 3 ori. Aceasta se scrie:

12:4=3

Din figuri rezulté:

dacd 12:4=3, atunci 12=4x3




Exemplul 2

Din 12 betisoare formaji 4 grupe, avind acelagi numdr de
bejisoare fiecare. Cite bejisoare are o grupd? .

Procedind ca la exemplul anterior, realizim -g_rupéle in mod
practic. Etapele de lucru rezultd din figurile: :

12— 4 ,1.2—4—‘4‘“
1 S .
! I '
‘ : 0 el )
AL Z D a2
T T T A
12° 12 12 = 3x4
£% cod
: 12 = 4yx3
Etapa 1 Etapa a 2-a Etapa a 3-a

Fiecare dintre cele 4 grupe confine cite 3 befisoare, adica
de atitea ori cite un betisor, de cite ori s-au putut lua cite 4,
din cele 12 Be_’pir;:oare.

‘Numérul befisoarelor dintr-o grupd arati de cite ori se
cuprinde 4 in 12. Dar aceasta se afld prin fmparfirea: i

12:4=3
Din figuri rezulta: |
~dacd 12:4=3, atunci 12=4x 3
Impirtivea in pirti egale

1. In cele doui probleme anterioare s-au dat clte 12 ,,obiecte”
din care au trebuit formate 4 grupe avind acelasi numdr de . 0btecte”
fiecare, si s-a cerut cite ,obiecte” revin la o grupd.

111




112

Rezolvarea se scrie sub form# de impérgire:
12: 4 =

deoarece numirul oblectelor unei grupe aratﬁ de cite orl se

‘cuprinde 4 in-12.

Numérind obiectele aflate intr-o grupa, gémm

12.4—.3

2. Procedeul prin care a fost ghsit citul de aceastd dati
se numegte ,prin pirf{i egale”.

3. La impdr{irea ' 12:4=
se constatd cd obfinem acelagi cit, 3, indiferent dacd o efectudm

prin cuprindere, sau prin parti egale. Cunoagterea ambelor pro-

cedee este insd necesard pentru recunoagterea problemelor care

se rezolva prin fmparfire.

.Probléme ‘3 |

1. Anigoafa are 8 nuci. Fa le imparte in mod egal la 4 fetife.
Cite nuci a dat fiecdreia?

2. Vlad vrea si fmpartd 12 mere, in mod egal, ]a 3 colegi.
Cite mere va da fiecaruia?

3. La o activitate participa 18 pionieri. Pentru des‘fﬁgurarea‘

activitii, ei sint imparfiti in mod egal in trex grupe. Cifi revin
intr-o grupé?

4, La pomul de iarné s-au distribuit in mod egal 42 de jucérii
la 7 copii. Cite jucérii a primit fiecare copil? :

5. Impartind pe 36 tn 9 par’gl egale, cite unititi va avea
0 parte?

6. Pentru transportul a 32 de pasiri ele au fost distribuite
in mod egal in 8 cugti. Cite paséri au fost puse intr-o cuged?

7. Pentru executarea unei lucréri s-au folosit 20 de munci-
tori, repartmatl egal in 4 echipe. Dm cifi muncitori a font format#
0 echlpi?




8., Efectuati impértirea 27:9 = ‘
a) prin cuprindere; b) prin plirji egale, alegind un grup de
_obiecte, oarecare, si formind din ele subgrupe.
9. Efectuati prin scddere repetata:
27:9= 69:23 = s +936:312=

10. Scrieti impirtirile care se efectueaza prin sciderile repe-
tate: ; :
32-8-8-8—8=0; 45—9—9—-9-9-9=0; 642—321—321=0,

11. Formulati o problem3 care 84 se rezolve prin impérfirea:
1816 == '

cerutd de procedeul ,prin cuprindere”. Efectuati apoi impartirea

prin scédere repetatd. : _
12. Formulai o problem& care s3 se rezolve prin impérirea:
: 217 =

cerutd de procedeul ,prin pari egale“. Se poate efectua aceastd

imparire prin scidere repetatd? Justificafi raspunsul. Efec-

tuati-o. . , . ‘

13. Ef_ectuati,prin adunare sau scidere repetatd, dupa caz:
2x46=  92:46= 4x122= 488:122=

25X 3= 75:26= 212X 4= 848:212=

| Legitura dintre inmultire §i impartire

1. Proba inmultirii §i imp#rgirii

Figura aldturatd sugereazd citul a doud impar-

e :"*.“"““% tiri: : . .
s 12:3=4 efectuatd prin cuprindere, $i
R {81800 12:4=3 efectuatd prin parti egale. Asadar:
el | daca 12:3=4, atunci 12:4=3
M,;.,,,E Din 12:4==3, efectuatd prin cuprindere, rezulta
¢ o o | 3x4=12
et Din 12:4==3, efectuat prin parti egale, rezultd

43¢ 3=12
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Rezumind, putem spune cd scrierile:

12:4=3 3x4=12
12:3 =4 . 4x3=12

sint toate odata adevirate. Aceasta i)'ermite'a face proba oricéireia
din' ele, efectuind una din celelalte trei operatii:

Proba inmul;zm 3 X .4 = 12 prin:

a) inmult,lre 4><3=12‘

b) impartire - 12 :4=3  sau. 12:3=4
Proba impar;am 12 : 3 =4 prin

a) impartlre 123 4-_

b) inmultire bx3=12 sau  3IxX4=12.

1. Efectuati, apoi facefi proba prin inmulfire:

6x5= = 27:9= 45 : 15= Ixb=
8X4= 36 : 4= 64 : 16= 7x6=
i Efectua’;l apoi faceti proba prin impértire:
80 9= 6x 7= 48 : 8= bxT=
2 0= 8x6= 25 : b= 8x8=
3. Efectuati, apoi faceti proba: ‘
- 21 x4= . 264 :132=

4. Dacéd se cunosc:

63:9=7  4Xx09=36  32:8=4
3:7=5 ' 6x7T=42 8x9=72

seriefi inmultirile si impart,lrlle ale caror rezultate se deduc din
acestea, fara alt caleul. .

Modele: Dacé gtim 54 : 9=6, atunci putem scrie si
54 : 6=9 6 x9=b54 9 x6=54




Dach gtim 6x8=48, atunci putéem scrie i
8x6=48 . 48 : 8=6 48 : 6= 8
5. Despre fiecare din figurile aldturate sa se spunﬁ
a) La efectuarea céror imparfiri facute »prin cuprmdere

pot folosi?
b) La efectuarea caror impér’gm ficute ,prin pértl egale

pot folosi?
‘¢) Ce inmulfiri rezulté dm fiecare?

) ‘ 2 L
" [O8%]>3 [eeeeeeel-7 [000eseenel g
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251' iy XTI X e

; i v
(4) ‘ v poB) | 45

locceccee 3

20
i 00000 O00 >j

ee000000- 3

¥
24
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" a<d-00000

nl-s0000

nl 00000

2. Tabla impirtlru

a. Aila,rea citului unor impir,tlri folosind legitura impirtu'u
cu inmultirea
‘Daca | 3xb=12"

putem  scrie 12 :3=4 gi 12 :4=3
De gici se observd cd impir{ind produsul la unul din mctorl,

se obfine celilalt factor. Exemple:

1 Stiind c& =~ 8x3=24 \
putem scrie, 24 :8=3; 24 :3=8 . -

2 Stiind cd 7><9_63 ‘
putem scrie 163 .:.7==9; 63 :9=7. etc
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Stiind tabla tnmulfirii, gtim rezultatele tnmulfirii numerelor
de la 0 la 10. Pe baza lor, putem spune rezultatele unor impartiri,
fard a mai fi nevoie de vreun calcul.

Multimea acestor impértiri formeazd tabla impirfirii.

b. Impirtiri Ia 2, 3 gi 4, deduse din tabla nmulfirii.

Inmulgirea Impdrpirea Inmulgirea Impdrjirea Inmulirea Impdrtirea
lut 2 la 2 lui 3 la 3 - lui 4 la 4
0x2=0 0:2=0 0x3=0 0:3=0 | Ox4=0 0:4=0
Ix2= 2 2:2='1 I1x3=3 3:3=1 Ixb= 4 4:4=1
: A%2= 4 4:2= 2 2x3=6 '6:3=2 | 2x4=8 8:4=2

3x2=6 6:2=3 3x3=9 9:3=3 3x4=12 12 :4= 3
ixie= 8% Bid= | 4x3=13 12:3= 4 Lch==18 46 : 4= 4
5x2=10 10 :2=5 | B5x3=15 15:3= 5 Bx4=20 20:4= 5
Bx2=12 12:2= 6 6x3=18 18:3= 6 Bx4=2% 2 :4= 6
Tx2=14 14:2=7 | Tx3=2 2:8=7 | 7Tx4=28 28:4= 7
8x2=16 16 ;2= 8 8x3=2% 24:3=8 | 8x4=32 32:4=8
9x2=18 18 :2= 9 9x3=27 27:3= 9 9x4=36 36 : 4= 9
10x2=20 20:2=10 | 10x3=30 30 :3=10 | 10x4=40 40 : 4=10

Impérfind un numér la 2 obfinem un numar de 2 ori mai mic.,
Formula{i propozitii aaeminétoare pentru impﬁm}:rea unui numér
la 3 sau la 4.

1. Memorati impértirile la 2, 3 i 4 sorise mai sus.

2, Spuneti, ajutindu-v& la nevoie de tabla tnmultirii:
81 2= 8= U= 1412=  36:4=
12:2= 27:3=  40:4= /18 :3= §13=

3. Aflati un numér mai mie: '

a) de 2 ori dectt numerele: 20; 12; 16; 14 18; 10;

|- 'b) de 3 ori decit numerele: 15 30 27 12 24 18 21;

¢) de 4 ori decit numerels; 8 32 24; 16 12 20 36 28.




4. Aflati un numdr mai mic: '

a) cu 2 decit numerele; 20; 12; 16; 14; 18; 10;

b) cu 3 decit numerele: 15; 303 27; 12 24 18 21
c) cu 4 decit numerele 8; 32 24; 16; 12; 20; 36; 28.

8. Rezultatul hnpértlru unui numdr la 2 se numegte jumd-
tatea acelui numadr; rezultatul imparpirii unui numér la & se
numeste sfertul acelui numér.

a) Aflati numerele care sint jumétatea lui: 8; 12; 6; 18 10.

b) Aflati numerele care sint sfertul lui: 24; 28; 40, 12 32; 20.

6. Se impart 10 creioane in mod egal la 2 copu Cite creioane
primegte fiecare copil?

7. Se distribuie 15 portocale in mod egal pe 3 farfurioare,

Cite portocale vor fi pe o farfurioard?
8. Unui bolnav i s-a recomandat s# ia cite 3 tablete pe zi

dintr-un anumit medicament, Pentru cite zile {i ajunge un flacon

de 30 de tablete?

9, La o cabani montand sint camere de cazare a cite 4 locuri.
De cite camere va fi nevoie pentru cazarea unui. grup de 20
excursionigti?

10. Din 24 1 ulei se umplu 4 bidoane 1dentlce Citi litri de
ulei sint intr-un bidon?

11. De la un depozit sint trimise 32 frigidere, in mod egal,
la 4 magazine de desfacere. Cite frigidere revin fiecirui magazin?

12, Pentru trecerea unui riu, un barcagiu foloseste o barcd
in care incap in total 4 persoane. Cite transporturi trebuie s
facd pentru a traversa riul un grup de 15 célétori?

Indicagie: La un transport trec 3 caldtori.

13. O magind micd are 4 locuri pentru pasageri. De oite
drumuri va fi nevoie pentru transportul unui grup de 12 persoane?

14. Intr-o clasi sint 20 de elevi. Jum#tate din ei Joacé
volei, un sfert joacd baschet, iar restul joacd tenis.-

Aflati: a) cifi elevi joach volei; b) cifi elevi joach baschet
o) citi elevi joacd tenis in acea clasﬁ

15 Construiti un segment de dreaptﬁ cu lunglmea de 6 cm,
apoi alt segment cu lungimea de 2 ori mai mica decit a celui
dintii, ;
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16. Un segment de dreaptd AB are 8 cm. Construiti un seg-
‘ment CD, care sa alba lungimea egalé cu Jumatate din lungimea

lui AB.
17. O gridind dreptunghiulari are lungimea de 27 m, iar
lafimea de 3 ori mai mica decit lungimea. Aflati:

a) lafimea gradinii; b) lungimea gardulm care imprejmu1e$te
gridina. :

18. Efectuati:

27+ 3M446= 83— 59= 3x213= 693 : 231=
2844120441 = 746—32M— 407X 2= 408 : 102—

19. Produsul a doud numere este 12, unul dirj numefe este 4,
aflati celdlalt numar.

.20. Citifi sub forma de problem#, apoi rezolvati:

a) 2x W= 8 c) 3X W=24 8) 1x waeugory
=16, d) mx 4=28 f) mx 3=27

21. Care numdr impéargit la 3 d& citul 6? (Altfel spus: aflat,]
deimpértitul, daci impértltorul este 3 gi citul este 6) :

22, Cltltl' sub' formé de problems, apoi rezolvati: -

ll l|

23 20 tmpartit la cit fac 47 (Altfel Spus: afla’pl impar’pltoru] ‘

décé deimpar’utul este 20 si citul este 4).

24. Cititi sub formd de problem&, apoi rezolvati:
a) 36 :m=4 c) 14 :m=2 = g) 27w —=3"
b) 21 :m=3 ' " d) 8 :m=1 f) 24 . m=4
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c. Impirtirila 5, 6 gi 7 deduse din tabla inmulfirii

Inmaulgirea - Impéryirea| Inmultirea Impdrgirea | Inmuljirea

lut § la 6 lui 6

Ox5=0 0:5=0] 0x6=0
Ixb=5" 5:5=1| 1x6=16
Ix5=10  10:5= 2| 2x6=12
3xbh=15 15 :5=
hx5=20 20 :5=

2

3 _3><6='18

4
5x5=25 25 :65= 5| 5x6=30

6

7

8

9

hx6=24

6x5=30 30 : 5=
| Tx6=42
‘8x6=48
9 6=54

Ix5=35  35:5=
Boman. 40" Bt
Ox5=45 4 :5=
10x5=50 = 50 :5=10 | 10x6=60

1. Memorati fmpértirile la:

firii:

3D : b= 15:6:*— 63 : 7=
3o — 4000 5= 128 1=

6% 6=36.
748 B

60 : 6=

la 6
0:6=0

6:6=1:

12 : 6=
18 : 6=
2 : 6=
30 :6=
36 : 6=
42 : 6=

54 : B=

(=2
i

516 7.

15 :56= b4 :6= 49:7=

8. Aflafi numerele:

- :
O TO W ~ O O s W

lui 7
0x7=0
Ix7="17
2% T=14

4y 7--;28
5x'7=35
6 T==42

8x 7==56
Oy T= 63

Q??:a

30 1 6=
- 30 : 5=

48 : 6=

I3 Tl

TxT=49

10><7_70‘

Impdrtirea
la 7 -

0:7=
7 7=
14:7=
2l 7=
28 1 7=
35 :7%
42 : 7=
49 :7=
56 : 7=
63 : 1=

O ~1 OB U g W N s O

70+ 7=10

42 7=
42 : 6=
45 :5:

2. Spuneti rezultatele, ajutindu-va la nevoie de tabla inmul-

,a) de 5 ori mai mici decft: 35; 50; 25; 40; 45; 30; 40 15;
b) cu6ma1 mici decit: 36; 30; b4; 12; 24; 18; 42; 48;
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c) care au de 6 ori mai pufine unitéfi ca: 36; 30; 54; 12;
24; 18; 42; 48;
d) care se cuprind de 7 ori in: 21; 49; 63 14; 35; 28; 42; 49.

4. Dintr-un pachet cu 30 de cari,la citi copii se pot da cite
5 cartli’ :

. 5. Dintr-un buchet cu 48 panselute, cite buchete a cite
6 panselut,e se pot face?

6. Dintr-o ladd cu 35 kg de mere, cite cutii a cite 7 kg de
mere se pot umple?

7. Un kllogram de pere costd 6 lei. Cite kllograme se pot
cumpéra cu 54 lei? ; ‘

8. Intr-o clasd sint 30 de baieti si de 6 ori mai pufine fetite.
Cite fetife sint? C.it,i elevi sint in total in acea clasa?

9. Dacad 5 carfi de acelasi fel costd 20 lei, cit costd 0 carte?
Dar 2 cirti?

| 10. 6 cutii identice'de orez cintiresc 48 kg Cit cintéreste
o0 cutie? Dar 4 cutii? :

11. In 7 rinduri sint 63 de pomi. Citi pomi sint intr-un rind?
Dar in 5 rinduri? (Rindurile sint identice.)

12. Daci 6 car’pl de acelagi fel costd 42 lei, cit vor costa
3 cirtl? ‘ ,

13. Cititi sub forméi de problemd si calculati

a) MX5=40 ¢) 6XWM=42 e) M:7=8 g)7: H=1
b) W:5=10 d) 36: m= 6 f) W X7=35 h)7><l—-7

14. Aflafi toate pumerele naturale care impart,lte la 7 dau
oitul un numar diferit de ¢ §i:

a) mai mic decit 5; b) cel mult egal cu 5.

15. Calculafi:

Tx 84 2%=  42: 74203 B8t 41901=
9X 6— 15=" bB4: 6+ 354203= " 45:5%x9— 64300=
5x111—234= 840 :210X 9— 17=  6x5 :10x9:3=
120 . ' '
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d. Tmpartiri a 8, 9 ¢ 10 deduse din tabla fnmulfirii.

Inmuljirea ~ Impdrtirea| Inmulfirea Imparirea| Inmuljirea Impirtirea ‘ |

lui 8 a8 | w9 la 9 lui, 10 ;. . - la 10 ‘

Ox8=0 0:8=0 |0x9=0 0:9=0 | 0x10= 0 0:10= 0 i

I1x8=8 8:8=1][1x9='9 9:9=1 | 1x10=10 10:10= .1 |

' I%x8=16 16:8= 2 | 2x9=18 18:9= 2 | 2x10='20 20:10= 2 }

Ix8=24 24:8= 3 | 3x9=27 27:9=3 | 3x10=30 30:10= 3 |

4x8=32 32:8= 4 | 4x9=36 36:9= 4 | 4x10=40 40:10= 4 “
Bx8=40 40:8=5 | 5x9=45 45:9=5 | 5x10= 50 50:10= 5
6x8=48 48:8= 6 | 6x9=54 B4:9= 6 | 6x10= 60 60:10= 6
Tx8=56 56:8= 17 | 7x9=63 63:9="7 | 7x10='70 70:10= "7
8x8=64 64:8=8 | 8x9=72 72:9= 8 | 8x10=80 80:10= 8
9%8=72 72:8= 9 | 9x9=81 81:9= 9 | 9x10= 90 '90:10= 9
10

10x8=80 80 :8=10 |10x9=00 90:9=10 [10x10=100 100: 10=

N ——

- aﬁi&‘:mﬂ-” *-Lroblems |

‘v e |

1. Memorati impértirile ]a S0t

2, Spuneti citul, ajutindu-va la nevoie de tabla inmultlrn

80: 8= 72:8= 90:10= 48:8= 54:9= 63 : 9= |
80:10= 72:9= 90: 9= 48 ;6= 56 ;8= 70 :10= |

3. Care sint numerele de 10 ori mai mici decit: 70; 50; 107
Care sint numerele cu 10 mai mici decit: 70; 50; 10?

4. Aflati numarul mai mic decit 48: de 8 ori; cu 8; de 6 ori;
cu 6. '

5. De cite ori se cuprinde 9 in 36? Dar in 547 In 277
6. De cite ori putem gcédea' pe 8 din 32? Dar din 56?
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7. Bumcul Jui Mihai are 64 de ani, Virsta lu1 Mlhai este de
8 ori mai mic#, Citi ani are Mihai?

8. Pe un gantier la construirea unor blocuri de locuinte
lucreazs 72 de zidari, organizafi tn 9 echipe egale. Citi zidari sint
intr-o echipa?

9. Dacd 9 penare de acelagl fel costd 36 de lei, cit costd
1 penar? Dar 5 penare?

10, Din 32 m de pinzd se fac 8 ceargafuri de mérimi egale,
Citi metri de pinzd intrd {ntr-un ceargaf? Dar in 5 ceargafuri de
aceeayi mérime? ! ‘

11, La o croitorie s-au folosit 18 m de stofli pentru confec’glo

narea a 6 costume de haine de acelagi fel, Cifi metri de stof¥ s-au
* folosit pentru un costum? Dar pentru 9 costume asemin#toare?

12, Intr-o livadd sint 81 de peri i de 9 ori mai putini nuci,
Aflatis
a) ofti nuci sint In acea livadd; b) oifi pomi sint in livada,
daod sint numai peri gi nuei, 3

18, O carte de povesti confine 56 ilustrafii, iar alta con-
tine de 7 ori mai putine, Cite ilustratii sint {n cea de-a doua
carte? Dar in cele doud cérfi la un loc?

14, Intr-o cutie sint 72 bomboane, iar intr-o pungutd
sint de 9 ori mai putnne. Cite bomboane sint in punguji? Cu clte
bomboane stnt mai multe in cutie?

15, Produsul a dou# numere este 63. Unul dintre numere este 9.
Care este celilalt numér?

18, Cu cit trebuie inmulfit 5 pentru a obtine produsul 45?7
Dar pentru a obfine produsul 35?

17, Aflatis
a) 345+ W=579  b) WX 9=4b
407— m=202 48 W= 8§
W-46= 72 8 X W=64

W—-47= 33 90 : W=10

18, Din 27 m de material s-au féout 9 rochii identice. Citi
metri de material vor trebui pentru a face 7 rochii de acelasi fel?
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- 19.Pe 10 sticlufe cu cerneald s-au plitit 70 de lei. Citi lei se |
vor plati pe 8 sticlute de acelagi fel?
20. Pentru acfiuni patrlotme cei 36 pionieri ai unui deta- |
gament au fost organizati in 9 grupe egale. |
La o actiune de stringere a plantelor medicinale au fost mobi- |
lizate doar 7 grupe. Cit,l pionieri dln detagament au parmclpat la
acea acfiune? : }
21. Stiind ‘& 6 car{i identice costd 54 de lei, cit rest se va ;
primi dela 75 lei, daca se platesc din ei 8 carti de acest fel? |
22. Tata a cumpérat 4 kg de biscuifi §i 3 kg de mere, platind
51 de lei. Cit a costat kilogramul de mere, dacd kilogramul de
biscuiti a costat 9 lei? : ‘
|
|

‘ 23. Intr-o clasi sint 22 de fete, iar baieti cu 8 mai putini.
Pentru executarea unei lucrari elevii clasei au fost impéartiti
in 9 grupe egale. Citi elevi sint in fiecare grupa? .

- 24, O, sirma lungd de 18 m se taie in doud buciti, a doua
bucatd fiind cu 4 m mai lungéd decit prima. Cifi metri are fiecare
bucata?

J
Rezolvarea I o |

M -
B )k ' (@) it
(050 ) am,

18 m—4 m=14 m este de 2 ori lungimea buc#tii (1).
14 m : 2= 7 m este lungimea buc#tii (1).
7 m+4 m=11 m este lungimea buc#tii (2).

Rezolvarea a II-a

TR et 18m———__

BTy ) N
¥y S @, ¢ e (@)

18 m + 4 m=22 m este de 2 ori lungimea bucafii (2).
22 m:2 = 11 m este lungimea bucafii (2).

11 m—4 m= 7 m este lungimea bucatii (1). 4o3




25. Un bidon gi un borcan conin tn total 13 1 de ap¥, Cifi

litri de ap# se afld in fiecare, dacs bidonul contme 51 de apd mai
mult decit borcanul? l
26. Ionel a cumpérat o carte §i un calet pl&tmd in total - ;
14 lei. Cit a costat cartea gi cit a costat caietul, gtiind c pe carte ]
a plitit cu 6 lei mai mult decit pe caiet? : .*
27, Intr-un tarc sint 37 de oi albe i negre. Numérul oilor !
negre este cu 19 mai mio dectt al celor albe. Cite oi sint albe gi ‘

cite oi sint negre in acel farc?

; 28, Cuvintul de mai jos este scris folosind segmente de lun-
gimi egale Lungimea segmentului ce se obfine agezind in linie |
dreaptd gi cap la cap toate aceste segmente este de 16 om. Citi cen- |

timetri are un singur segment?

it
e
"
v
P
*’\‘-
P

29. Calculafi:

a) 264 3= 50— 26= 4+ 0= Tx8+ 4= 6X7+ 38=
206+103= 426—102= 26— 70= 96— 7= 48 :8-4-200=
B7+821= 389— 45= 421 —421= Tx94206= 72:9— 3=
b) 42:6xT= 4x20l= 72—-9-9—9= 369 :123=

81:9x8=  3x29= 369—123—123= - 936:312=
6h: 8x 5= ATxB5= 444—202-202=  444:220=

" Lucriri de control

1. Priviti figura aldturatd.

i ' Care impdrtiri de numere

naturale pot fi efectuate cu aju- s
¥ . torul ei, folosind: LU
1 a) procedeul ,,prm cuprindere“?

b) procedeul ,prin pirti egale“?
Efectuafi aceste imparfiri.
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2. Calculati prin scidere repetatd de cite ori:

a) se poate sciddea 6 din 24; b) se cuprinde 8 in 40;
/©¢) este mai mare 21 ca 7; d) este mai mic 9 ca 36.

3. Scrieti raspunsul la fiecare intrebare de la problema ante-
rioard cu ajutorul operafiei de impértire.

4. Spuneti care este defmparfitul, imparfitorul gi citul la
impértirea

28 : 7=4

Vemfmatl apm rezultatul imparfirii prin scﬁdere repetaté,
prin inmultire §i prin impértire.

6. Ce numere reprezintd scrierile: :

18.:18: 1B :9: 18 :6: "18:3:" 18:2: 18 :1;: "18 : 0,

6. Care numar este: a)de 7 ori mai mic decit: 35; 42;56; 63;

b) cu 7 mai mic decit: 35; 42; 56; 63;

¢) cu 7 mai mare decit: 35; 42; 56 63

d) de 7 ori mai mare decit: 5;6; 8; 9.

7. Completati tabela:

delmpértit| 42 42 48 48 63 63
impartitor 7 6 6 ' G 7/ T
oit | |

8. Calculati: |
5 X WM=4b; m:7=06; 63 : m=9

9. La cifi pionieri s-au dat spre ingrijire 72 de iepurasi din
crescatoria geolii, dacd unui pionier i-au revenit 9 iepuragi? Dar
dacd i-au revenit 8 iepurasi?

'10. Se repartlzeazﬁ in mod egal 54 de p:ese la 6 echipe de
muncitori. Cite piese primegte fiecare echipa?

11. Dacé pe 8 cérfi s-au platit 56 de lei, cit se va pliti pe
5 carti de acelagi fel?

12. Pe 5 kg de mere i 2 kg de pere s-au platit 44 de lei.
Cit, costé kilogramul de mere, daca kilogramul de pere costd 7 lei?

13. Curtea unei gcoli are forma dreptunghiulard, cu lungimea
de 36 m i lafimea de 4 ori mai micd decit lungimea. Aflatl

a) latimea curtii; :

b) lungimea gardului care inconjoard curtea.

125




L4

DY i, TR
masurdi - X

tati

de

i

Uh

Metrul

1.

si kilometrul

9

L]

2

hectometrul

Decpmetrul

126

R R T e s




Lungimile mari: lungimea unui drum; lungimea ‘unei c#i
ferate; lunglmea unui riu ete. se mésoard cu unitéfi de masurd
mai mari decit metrul. Acestea sin: deeametrul hectometrul si

kilometrul. -
Decametrul are ‘10 metri.. 1 decametru se scrie pe scurt:

1 dam.
1 dam'= 10 m

‘Hectometrul are 100 de metri. 1 hectometru se scrie pe scurt:
T s 6

L 1 hm =100 m
Kilometrul are 1 000 de metri. 1 kilometru se scrie pe scurt:

1 km. : \
-1 km = 1000 m

1. Scrieti pe scurt:

a) 5'decametri; 15 decametri; 100 decametri.

b) 4 hectometri; 10 hectometri; 205 hectometri.
c) 105 kilometri; 290 kilometri; 4 kilometri.

9, Folosind o sfoard cu lungimea de 1 dam, insemnati in
curtea geolii puncte aflate la distanta de: 2 dam; 4 dam; 3 dam,

5 dam.

3. Pe gosea, de la Piatra Neam$ la Roman sint 49 de km, iar

de la Roman la Bacéu sint 42 de km.
Citi kilometri parcurge un autobuz care merge de la Piatra

Neamt la Bacdu, prin Roman?

4. Riul Olt are 599 de km, iar riul Bistrifa are 290 de km.
Cu cit este mai lung riul Olt decit riul Bistrifa?
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8. Doi sportivi inconjoard terenul de sport plecind din acelagi
loc, in acelagi timp, i alergind in sensuri opuse. In momentul
intilnirii, unul parcursese 23 dam, al doilea 17 dam.

Cifi decametri a parcurs fiecare sportiv dupi ce a fnconjurat .
! 0 datd terenul? ' SN

6. Caleulati:

16 km-+-25 km= 46 hm+25 hm= 16 dam-+25 dam—
1207hm+256 hm= 105 dam-+-240 dam= 47 m 438 m=

J 7. Pe marginea unei gosele lungi de 10 hm s-au plantat ofte
- 10 pomi pe fiecare hectometru, pe ambele parfi ale goselei. Citi
pomi s-au plantat pe acea gosea?

8. Un loc in forma dreptunghiulard are lungimea de 5 hm gi
latimea cu 2 hm mai mic& dectt lungimea. Aflati lungimea gardu-
lui care 1l inconjura.

3. Litrul




1. M#surati cifi litri de apa lncap intr-o géleata intr-o
" damigeand. ‘

2. Calculati: ‘ i ‘
8147 1= 74 1416 l== 80 14307 1=
23 17 1= 0125123 1= 989 1—889 1=

8. La o ,Alimentara“ s-au adus 869 1 de ulei. In prima zi
g-au vindut 120 1, iar in ziva a doua s-au vindut 212 1 de ulei.
Citi litri de ulei au mai rémas?

Judecatl astfel incit problema sa se rezolve:

a) prin doud scaderi;

b) printr-o adunare gi o scidere.

4. La un depozﬂs sint 7 bidoane a ofte 51 pline cu ulei pentru
motoare. Daca se consumd 3 bidoane, cfti litri de ulei de motor
au mai rémas? : :

; Judeca’pl problema astfel inclt s4 se rezolve

a) prin trei operatii; b) prin doud operatii.

6. La un internat s-au dat pentru masa de dimineats 274 1
de lapte gi pentru seara cu 170 1 mai putm Citi litri de Iapte §-au
dat in total pentru cele doud mese? L ‘

4. Kilogramul
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EXerc1t11 51 Probleff‘f )

1. Prin cintérire facetl pachete confinind: 1 kg orez; 2 kg
fasole 3 kg faind etc.

2. Calculati: ‘ ' )
42 kg+ 28 kg= 561 kg—201 kg= 3x 6 kg="
84 kg— 25 kg= 738 kg—334 kg= 3x 26 kg=
402 kg+130 kg= 347 kg—302 kg— 3 x 263 kg—

8. In cupa unui escavator incap 320 kg deseuri de bumbac,
- refolosibile. Cite kilograme de asemenea degeuri sint intr -un
camion in care au fost puse 3 cupe ?

4. O cooperativd agricold de productie a vindut in piata
oragulul intr-o zi 720 kg ceapd, 240 kg rogu gi 35 kg patrunjel.
Cite kllograme de legume a vindut in total eooper&twa in
‘acea zi?

5. Intr-o lads sint 224 kg de cartofi, in alta sint mai putiﬁ
cu 24 kg gi intr-o a treia lada sint mai mult cu 20 kg. Cite kilo-
grame de cartofi sint in total in cele trei lazi?

5. Leul si banul

1 leu are 100 de bani.
1 leu = 100 bani




a. Monede: | b. Bancnote:

S RANU NALIONARA'N REPTREL




1. Faceti o lists cu pretul rechizitelor gcolare cumparate de
voi, dupa modelul: 1 caiet ...]ei gi...bani

, 1 creion ...lei gi...bani ete.
Citi lei gi citi bani v-au costat in total?
2. Calculati:
15 lei4-8 lei= 100 lei}25 lei= ' 75 lei—25 lei—
15 bani+-25 bani= 25 bani+10 bani= 50 bani —25 bani=
3. Un caiet costa 1 leu gi 10 bani. Cit costd 4 caiete de acelagi
fel?

4. O carte costd 8 lei gi 35 bani, iar un caiet 1 leu gi 55 bani.
Cit costd cartea si caietul impreuni?

5. Din 75 lei s-au cumpdrat cartofi de 57 lei 5i 6 kg de ceapa.
Cit s-a platit. kilogramul de ceapa?

~ 6. Unitati de timp mai mici decit o zi

Ne ddm seama limpede de trecerea timpului, observind cum
dupd zi vine noapte gi dupd noapte vine zi.

Ziua, ca unitate de mdasurd a timpului, dureazi o zi $i o0
noapte, luate in intelesul obisnuit. ‘

Pentru mésurarea perioadelor de timp mai mici decit o z
se folosesc unitéfile de mésura: ora, minutul si secunda.

1 zi are 24 de ore; 1 ord are 60 de minute; 1 minut are 60 de
secunde.

La miezul noptii se considera ora 0. La amiazi este ora 12.
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* 2. Dupd ce executafi pe caiete figurile urmatoare, desenati

acele ceasornicului astfel incit sa arate ora indicatd sub fiecare
figura :

n 12 R u L1 i n 2, R K
10, 02 10 .2 0, W2 10/ N2
o ., 0 a9 by g o) 9{- . }3 o . }a
8’ * 4 g’ ‘4 8 Y4 a' o/ 8

?. % .5 ‘ 7' 4 ’s 7' 3 5 1. & s

Ora 8 Ora 2 QOra 6 Ora 11

i 156 minute $i 30 minute i 45 minute i 25 minute

7. Unit#$i de timp mai mari decit o zi

Pentru perioadele de timp mai mari decit o zi se folosesc
urmaétoarele unitati de mésurd: siptimina, luna, anul.

1 séiptéimind are 7 zile. 1 luna are, de reguld, 30 sau 31 de zile.
1 an are 12 luni. '

Lunile anului sint: ianuarie, februarie, martie, aprilie, mai,
iunie, iulie, august, septembrie, octombrxe, nmembrle §i decem-
brie.
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Priviti calendarul anului 1986. Se observa ci unele luni au

30 de zile si-unele luni au 31 de zile. Luna februarie are, obignuit,

28 de zile. O datd la patru ani februarie are 29 de zile, an numlt
,bisect“. ‘Anul 1984 a fost un an bisect.

TANUARIE FEBRUARIE MARTIE APRILIE
L 6 13 20 27 3 10 17 24 310 17 24 31 714 21 28
M 71421 28 411 18 26 4 1118 25 1- 8 15 22 29
M1 8152220 . 51210 28 5 12 19 26 2 91623 30
J 2 916 23 30 8 13 20 27 6 13 20 27 3 10 17 24
vV 31017 24 3 714 21 28 7 1421 28 4 11 18 26
S 41118 256 1 815 22 1 815 22 29 512 19 26
D 512 19 26 2 916 23 2 916 23 30 6 13 20 27

MAI IUNIE IULIE AUGUST

L 51219 26 . 2 .9 1623 30 714 21 28 411 18 25
M 61320 27 3 10 17 24 1 815 22 29 5 12 19 26
M 71421 28 41118 25 2 916 23 30 6 13 20 27
J 41 81522 20 512 19 26 310 17 24 31 714 21 28
V 2 91623 30 . 613 20 27 4 11 18.25 1 815 22 29
S 31017 24 31 714 24 28 b 12 19 26 2 916 23 30
D 4 14 18 25 1 81522 20 6 13 20 27 310 17 24 31

SEPTEMBRIE OCTOMBRIE NOIEMBRIE DECEMBRIE
L 1 81522 29 6 13 20 27 310 17 24 1 81522 29
M2 916 23 30 714 21 28 411 18 25 2 9 16 23 30
M 310 17 24 1 815 22 20 5 12 19 26 3 1017 24 31
J 4 2 91 61 4 14 “
Vb 3 10 g 5 12
S 6 4 14 81 61
D7 5 12 71

1. Care sint lunile anului care au 30 de zile? Dar lunile care
au 34 de zile? (Indicatie: folosifi calendarul de mai sus.)

~ & Trenul a plecat din Piatra Neamt la ora 14 noaptea i a
ajuns la Bucuregti la ora 6 dimineata. Cite ore a mers?
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3. O serbare gcolard a inceput la ora 2 dupé-amiazé §i s-a
terminat la ora 3 i 30 de minute dupd-amiaza (in aceeasi zi).

Gt timp a durat serbarea?

4, Pionierii unei clase au ficut o drumetie de 3 ore. La ce ora
au plecat de la gcoald dacé s-au intors la ora 13 si 30 minute?

6. Un elev a inceput sd-gi scrie temele la ora 10 gi 30 de minute
gi a scris timp de 1 ord gi 20 de minute. La ce ord si-a terminat
el scrierea temelor? ‘

6. Ana are 10 ani, iar frifiorul ei Mihaita are 3 ani. Citi ani
va avea Mihaitd atunci cind Ana va avea 17 ani?

7. Petricd are 15 ani. Citi ani avea cu 6 ani in urma? Citi ani
va avea peste 6 ani? Peste cifi ani va avea virsta de 3 ori mai -

mare?

8. Cite zile sint intr-o siptdmin&? Dar in: 3 saptamim
7 saptémini; 8 sdptamini; 10 saptadmini?

9. Cite luni sint in: 1 an; 2 ani; 3 ani; 4 ani; 3 ani §1 5 luni;
4 ani gi juméatate? '

10. Citi ani sint in: 24 luni; 36 luni; 48 luni; 30 lunl?

11. Un tren pleacd la ora 5 si 28 minute gi ajunge la desti-
natie dupa 6 ore gi 17 mmute La ce ord soseste trenul la desti-
natie?

12. Victorag are 9 ani. Ce virstd va avea peste 7 ani? Peste
citi ani va avea virsta de 5 ori mai mare decit o are acum?
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Exercml s1 probleme
pentru recapltularea

_ 1. Scrieti tn ordine:
a) crescitoare, numerele care sint scrise fnauntrul lmlei din

flgura
'b) descrescitoare, numerele care sint scrise in fxgurﬁ in

afara liniei respective.

9, Se dau dous grupe de numere naturale:

grupa 1: 95; 96; ...; 100; 101.

grupa a 2-a: 98; 99; ...; 103; 104.
Spuneti care numere apartin gi la grupa 1 si la grupa a 2-a?
8. Se dau doud grupe de numere naturale:

L T R e

grupa ¢4 7 8 9 10 11/ 12 13 14 15 -»grupa a 2-a

NN )

Aflagi suma numerelor care sint comune celor doudl grupe.

4. De cite ori apare cifra 3 in gorierea girului numerelor
de la 20 la 40?
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5. La biblioteca unei scoli av fost citite in' luna ianuarie
100 de carf,x, in februarie 320 de car{i, iar in martie s- au citit oft

in ianuarie gi februarie la un loc. Ctte ciirfi au fost citite tn cele
trei luni?
6. Completa.’pi tabelul: . . | :
termen'| 7 .29 120 .530 705 102
termen |28 58 49 TN T 43Nt 207

 sumé
(dupé ce l-afi fﬁcut pe caietul vostru).

7. Completati tabelul: “ i
termen| 8 . 19 250 © 24 = 4 206 .0 25

suma |58 99 253 324 304 506 200 25
termen
(dupa ce l-ati facut pe caietul vostru).
8. Un biciclist parcurge intr-o zi drumul dintre orasele
A si C, trecind prin orat}ul B. A doua zi parcurge drumul dintre
orasele C si D trecind prin orasul B.
Citi kilometri a parcurs biciclistul in cele doud zile, dacd:
distanta dintre :
oragele A si B -
este de 100 km; o B
distanta dintre
oragele B si C
este de 30 km:
distanta dintre
oragele B gi D -
este de 130 km?
9. La pregitirea unei serbiri partwlpa 68 de elevi la cor gi
16 elevi la dansuri. Dacé 8 elevi participé gi la cor gi la dansuri,
citi elevi partlclpﬁ la pregatirea serbarii?

D
-9

10. Facetl pe caiete figura aldturata si completatl numerele:

a) grupei a 2-a cu produsele inmultirii cu 4 a nume-

relor grupei 1, daca
aceste produse sint

cuprinse fintre 7
i 19;

[ﬂhﬂm IS J

grupa a 2 “8l grupa u 3.0
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b) grﬁpei & 3-a cu produsele inmultirii cu 5 a numerelor
grupei 1, dacd aceste produse sint mai mari decit 20.
11. Aflati: : LS
m:3—7 W:4=T7 m:7=T7m: 8=7 W: 9=17
mx3=30 4Xx M=24 MX5=30 8x m=80 W x10=90
12. Scrieti toate numerele naturale care, inmultite cu 5,dau

produsul :
a) mai mic decit 30;
b) cel mult egal cu 30.

- 13. Care este produsul dacid un factor este 4, iar al doilea
este cu 5 mai mare ca primul?

14. Pentru efectuarea unor reparatii la un santier de con-
structii s-au trimis intr-o zi 4 echipe a cite 10 muncitori, iar a
doua zi 18 muncitori. Citi muncitori s-au trimis in cele doua zile?

15. Calculati: dm | .

(5x9)+18= ; (6x9—18= ; (8x9)+323= .

16. Un bloc are 4 sciri cu cite 10 apartemente pe fiecare
scari. Alt bloc are 5 sciri cu cite 9 apartamente pe fiecare scara.
Cite apartamente sint in cele doud blocuri?

17. Pe un santier au fost nou-angajati 58 de muncitcri in
doud zile. Cu cei angajati in prima zi s-au format 4 echipe a
cite 8 muncitori. Citi s-au angajat in ziua a doua?

18. Calculati: ' ‘_

460—(5x8)= ; 76—(7x8)= ; 1B3—(IxN= .

19. S-au cumpirat 8 kg de mere cu 7 lei kilogramul i 4 kg de
biscuifi cu 10-lei kilogramul. Cit au costat cumpératurile?

' 20. Caleulagi: : P

a) (9x10)+@3x 4=  b) (9x10)—(3x 4)=

- (8x10)+(€x10)= (8x10)—(6x10)=
(6x 6)4(7Tx 7)= (7% 7)—(6X 6)=
6) (Bx9)—(9x 3)=
(8x5)—(8x 0)=
Bbx)—(1x 0)=




_ 21. Intr-o clasi a doua a unei geoli sint. 20 de baieti gi 16 fete.
‘La ora de educatie fizici au fost agezafi in rinduride cite 4 elevi.
Cite rinduri s-au format cu toti elevii clasei?

22. Un grup de gcolari au strins 36 de kg capsuni i 40 kg de
zmeurd. Cipsunile au fost agezate in cogulete de cite 4 kg, iar
zmeura, in cosulete de cite 5 kg. De cite cogulete a fost nevoie?

23. La biblioteca unei gcoli.s au citit intr-o zi 35 de carti de
povesti §i de 7 ori mai putine car’gl de poezii. Cite carti s-au citit
in total?

24, Daca tmpéartitorul este 3, iar citul de 3 ori mai mare ca
impértitorul, care este deimpértitul? ‘

25. Intr-o clasa sint 15 fete si cu 6 baieti mai mult decit
fete. Toti au mers la culesul merelor in livada C.A.P. Acolo li s-a
cerut sd formeze echipe de cite 4 $colar1 Glte echipe s-au putut
forma? :

26. Intr-un autobuz erau 20 de calatori. La o stafie s-au
dat jos un sfert din ei i s-au urcat alti 12 célatori. Gu cifi caldtori
a plecat autobuzul din acea stafie? -

27. La caminul cultural al unei comune sint 60 de corigti;
la dansuri sint 4 grupe de cite 6 dansatori; din echipa de teatru
fac parte 16 persoane. Care este numaérul total al persoanelor din
echipa artisticd a acelui c&min cultural, gtiind cd acestea sint
toate formatiile artistice pe care le are si fiecare-persoand participa
la o singurd formatie?

28. O carte are 100 de pagini, Un elev citeste cité IiOI pagini
pe zi. El a citit 40 de pagini. De cite zile mai are nevoie pentru a
termina cartea?

29. Un muncitor a lucrat 72 de piese identice in 8 ore. Cite
piese a lucrat in 5 ore?

In cite ore a facut 27 de piese? Dar 63 de piese? (S a’ execu-
tat acelagi numar de plese in flecare ora. )
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grupe. In prima grupd erau 9 fetite si de 3 ori mai multi baieti.
Cifi copii sint in grupa & doua?

81, Caloulati: A '
8% 3+4213= 124 X3 —323= I X3 X9=

0x 9+ 81= X9~ 18= 3X2%x8=
3x1214-323= 2X34 15= 9x9 :9=

- 82, Efectuafi: : _
4x9 ;6= - 9%(6:3)= 9:(3x3)=
5Xx7 7= 48 1 (2 %3)= 72 1 (4%X2)=
8x8: 8= 60 : (2 x5)= 64 : (4%2)=

. 8%0 :8= 81 1 (1x9)= 27 : (3 X3)=

33, Verifica}i dac# sint adevirate scrierile:
a) (54+2)x6=(bx6)+(2x6)

'b) (7T43)x8=(7x8)+(3x8)

¢) (8~3)Xx9=(8x9)—(3x9)

d) (B—4)xT=(8x7)—(4xT7)

@) (7x6)+3=(7-+3)x(6+3)

34. Calculati: ,
a) (12—10)x (124-10)= b) (348—340) X (72 : 9)=
¢) 1214-(5x9)= d) 147—(5x9)=

35, Se dau numrerele 12 §i 10. Aflati produsul dintre diferenta
gi suma acestor numere.

36, Aflati:
a) produsul dintre numerele: 346340 §i 72:9;
b) suma dintre numérul 124 §i produsul numerelor 58 9;

b si 9,

87. Se construiegte o gosea lungd de 20 km. O echipa a
construit un sfert din lungimea goselei, Altd echip¥ a construit
7 km. Citi kilometri de gosea a mai rémas de construit?
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¢) diferenta dintre numarul 147 gi produsul numerelor
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38, Observati linia frintd ABC si linia frintd AMPNC din
desen. Care din ele are lungimea mai mare, dacd se gtie c8 M este |
mijlocul segmentului AB §i N este mijlocul segmentului BC? ‘

| |
\

~ laturilor dreptunghiului din figurd.

™M / ‘ £ ;/ a0l -
N P
A/ i : ‘
; 2cm
89. Construiti un segment cu |
lungimea cit suma lungimilor
laturilor patratului din. figurd. N
40. Construiti un segment cu T e e l
lungimea = ¢it  suma lungimilor u‘ ‘ |
1] WY CRE WS |
|
|

41, Suma lungimilor laturilor unui patrat este de 24 cm,
Ce lungime are latura patratului?

42, Un elev cumpirad un caiet de 2 lei i 40 bani, un ereion
de 1 leu pi 20 bani gi o carte de 6 lei gi 70 bani.
Ce rest primeste de la 25 lei?

43 Gﬁéiti toate perechile de numere naturale al céror ﬁro- :
dus este 8.

44, La demonstratiile sportive de la sfirsitul'anului goolar
au executat programul un numdr de elevi cuprins intre 43 §i 37,
Citi elevi au executat programul sportiv, dacd ei au putut fi
incolonafi in rinduri complete de cite 5, precum gi In rinduri
complete de cite 6? .

456, Aleatuifi cite 0 problemd a cdrei rezolvare si se perie:

a) (5x3)+7= b) 100—(25 :35)= ¢) (5% 7)—(3x 6)==
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46. La un chiogc s-au adus 7 borcane cu miere de albine a
cite 5 kg borcanul. Daci s- au vindut 17 kg de miere, cite kilo-
grame au mai rimas?

47. Un muncitor cumpara alimente de 67 lei. El da la casi
5 monede a cite 5 lei, 2 bancnote a cite 10 lei si 0 bancnoti a
25 lei. Cifi lei primegte rest?

48. Un gofer a parcurs cu magina sa in doud zile un drum
de 458 km. Daca in prima zi a parcurs 250 km, aflatl

a) cifi kilometri a parcurs in ziua a doua;

b) cu citi kilometri a parcurs mai mult in una din cele
doud zile. ;

49. Mama are 34 ani, iar tata are 39 ani. Citi ani va avea
tata' cind mama va avea 41 ani?

Rezolvati in doud moduri. ‘

50. Cite bucati de cite 6 m se pot. taia dmtr -0 sirma de
54 m? : :

51. Cele 24 de tractoare ale unui C.A.P. sint repartizate in
mod egal in 6 brigazi. Cite tractoare revin intr-o brigada?

2. In 6 borcane identice pline cu miere de albine se afls
18 kg de miere. Cite kilograme de miere vor fi in 9 borcane de
acelasgi fel?

53. S -au cumpdrat 4 kg de clrege §1 6 kg de rosii, plétmd 54 lei.
Cit a costat kilogramul de rosii, daci kilogramul de clrese a
costat 6 lei? : | |

54. Doud echipe au lucrat impreund la repararea unei por-
tiuni de gosea lungd de 82 km. Stiind ca prima echipd a reparat
49 km de sosea, sd .se afle:

a) cit,l hectometri de gosea a reparat a doua echipa;

b) cu citi hectometrl de gosea a reparat mai mult una din
echipe. ' -

5. O peréoanﬁ are: cite o moneda de 5 bani, 15 bani,
25 bani, 3 lei; 2 monede de 1 leu si 2 de o lei; cite o bancnota de
10 lei, 25 lel, 50 lei, 100 lei.

Cum poate platl o cumpdraturd de 165 lei $1 30 bani, fira a
trebui sd mai prlmeasca rest? (Gésm toate pombllltatﬂe)
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56. La o activitate patriotica au participat intr-o zi 470, iar |
a doua zi 750 de persoane. $tiind ca 350 din ele au partlcipat
in ambele zile, aflati cite: persoane au participat:

a) numai in prima zi; b) numai in ziua a doua,

¢) cel putin In una din cele douéa zile.

57. Din 70 de muncitori care lucreaza pe un santier, 45 /

au virsta sub 30 ani si 43 au peste 25 ani, Aflati citi muncitori |

de pe acel santier au: . !\
a)cel mult 25 ani; b) cel putin 30 ani; : |
¢) intre 25 si 30 ani. [
8§8. O turma, avind 324 de ol albe si 136 negre, se uneste ‘

cu alta turma, avind 231 de ol, unele albe si altele negre. Care

este cel mal mare numér de oi albe (negre) ce se pot afla in

noua turma? Dar cel mai mic?

|
4
\
Rédspuns: a) 554; 325 (negre: 366; 137). |

59. Intr-un autobuz sint 86 de calétori asezati pe locurile
lor. Dacéd s-ar mai urca 7 célatori, ar rdmine locuri libere,
dacéa s-ar mal urca 9, ar ramine calatori in picioare. Cite lo-
curi sint in autobuz?

|
80. intr-o cutie sint bile mari albe si bile mici albe si ne- l
|
\

gre. Stiind ca in total sint 17 bile albe (mari si mici) si 2 ne-

gre, aflati: !
a) cite bile marl sint In cutie, dacd numarul bilelor mlci |

albe este 3; b) cite bile mici sint in cutie; |
c) cite bile (mari si micl) sint in cutie.

61. Mihai, Gheorghitd si Sandu vor sé trimitéa, fiecare, cite
o scrisoare colegilor lor Viorel, Andrei, Cristian si Doru.
a) Aflati cite plicuri sint necesare in acest scop, efectu-
ind: doua adundri; trei adunéri; o inmultire.
b) Verificati rezultatul, formind toate perechile expedntor—des-
tinatar si numarindu-le.

62, Intr-o cutie sint figuri geometrice decupate' din car-
| ton, numai triunghiuri si cercuri. $tiind ca In cutle sint 7 figuri
in forma de cerc, iar numarul figurilor rosii este 6, care este
| cel mai mic numaér de figuri geometrice ce pot fi In cutie? Dar
cel mai mare? ‘
-Indicatie: Unele cercuri pot fi rosli. Existd cel putin un
triunghi,

Réspuns: 8, 13.
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